
res idenci  
O 

\ 

essió del d ia  4 de juny del I[ 

S U M A R I  

A dos quarts  de sis i dos minuts de la tarda s’obre la sessió, sota la presiddncia de l’honorable 

Es  llegida i aprovada l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del d ia :  
Prec del senyor Fronjosd a l’honorable senyor  Conseller d’Obres Públ iques interessant l’acabanz,ent 

de la. carretera de Mol ins  de R e i  a Val lv idrera.  Recul l  el prec l’honorable senyor Conseller 
de Governació. 

El senyor Rovira  i Roure  interessa el plantejament  de la interfiellació que  te’ anunciada, referent 
a la suspensió de I’Ajuntamewt de  Solsona.  Resposta de I’honorable senyor  Copaseller de Go- 
vernació. Manifestacions aclaratbries de l’honorable senyor  President de la Cambra. 

Continuació de la discussió del d ic tamen de la Comissi6 sobre el Projecte de L l e i  relatiu! a illegi- 
t imitat  dels acords de les Autor i ta t s  i Organasmes de nonzenament governatiu que  regiren 
la vida municipal  catalana dwrant el  periode comprds entre el 6 d’octu,bre del 1934 i 19 de 
febrer darrer. 

Lectura de l’esmena del senyor  Rai2 i Poaset i  q u e ,  e n  fo rma  d’art. 7.‘ bis, rest& pendent e n  la  
darrera sessió. El senyor Fronjosd, e n  absdncia Re l’autor Re l’esmena, declara q w  la. M i -  
noria la reiira, per  transformar-la e n  u n a  proposició de L le i .  

Senzse discussió s’aprova l’art. 8.‘ del d i c t a m m ,  al qual no  s’ha presentat cap esmena ni vot  par- 
ticular. 

Es llegida u n a  esmena,  signada pels senyors  Roure t ,  Galés, Dot ,  V iadiu  i Fontbernat ,  propo- 
sant la retroactivitat de la L l e i  enl f o r m a  d’art. 9.‘ El senyor Vall& i Pwjals explica la $0- 

sició del representani de la Minori; de Lliga Catalana a la Comissió, i anuncio, que votaran 
e n  contra d’aquest article. L a  Comissió m a n t é  l’article, el qual és aprovat amb els  vo t s  con- 
traris de l’esmentada Minoria.  

Lectura d’un article addicion(a1 dels senyors  Viadiu, Cunillera, Irla, Farreres i Duran,  Ruiz i Pon- 
seti i Saure t .  L a  Conzissió mani fes ta  haver in format  favorablenzewt aquest article. Interven-  
ció del senyor  D u r a n  i Ventosa.  Li respou el  senyor Gale’s. 

Se suspdn el debat. 
Lectura $un Projecte de L l e i  reguladora de la Procuradoria de Catalunya.  Passa a la  Comiissió 

corresponent. 

senyor  Joan Casanovias. 
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Lectura  del dictamen de la Comissió de Justicia i Dret sobre el Projecte de L l e i  modificant diverd 
sos articles de la L l e i  del 10 de marg del 1934, creant el Tr ibunal  de Cassació de Catalunya. 

d e  poblacions. 
Continuacid de  la discussió del  dictamefa de la Comissió sobre el Projecte de Llei de sanejamemi 

S e n t r a  a la discussió de l’articulat. 
Art. I . =  Lectura Zuna esmena, que s ignen  els senyors  Carreres i A r t a u ,  Secanell, Abadal i Va- 

ll& i Pujals .  L a  defensa el senyor Vall& i Pujals ,  qui, ensems,  adrega un prec a Vhono- 
rable senyor Conseller de Justicia i Dre t ,  referent al funcionament dels Tr ibunals  Contenl- 
cioso-administratius. L’honorable senyor Conseller de J u s t k i a  i Dre t  contesta el prec, cosa la 
qual agraeix el senyor Val lks  i Pujals .  El senyor Dalmau exposa les raons e n  qu8 es  re- 
colza la Coniissib per  a n o  acceptar l’esmena. Finalmeni ,  el senyor  Vallks i Pujals la retira, 
i, senze discussió i per  unanimi ta t ,  resta aprovat l’art. I . ~  

i3rts. z.n i 3.’ 
A r t .  4.t H i  forntula unes  observacions el senyor  Duran  i Ventosa ,  que  són contestades pel senyor 

Bat tes t ini ,  de  la c‘omissió. Intervenció del senyor Vallds i Pujals .  Resposta del senyor  Bat- 
íestinz. Els senyors  Vall& i Puja ls  i Bat tes t in i  rectifiquen. S’aprova l’article. 

S ó n  aprovak  sense discussió i p e r  unanimi la t .  

Arts. j.‘, 6.‘, 7.‘ i 8.‘ 
Art. 9.’ E l  senyor  Ruiz i Ponset i  dejensa un vot  particular, proposant u n a  nova redacció de la cir- 

cunzstdncia 2.” de l‘article, que la Comissi6 n o  ha acceptat. Li respon, per  la Conzissió, el se- 
nyor Dalmau. Els senyors  Ruiz i Ponset i  i Dalrnau rectifiquen, mantenin t ,  el pr imer ,  el vot 
particular. Aques t  és qebuijat, e n  voiació ordimiria I a m b  els vots a favor de la Minoria d’Unió 
Socialista. L a  Presiddncia declara que s’in íroduir& a l’article la modificacib del tan t  per  cent 
proposada per  la Comissió. 

‘4 continuaczó es  dóna lectura a un altre vo t  particular, presentat al ma te i x  artzcle (afegitó $una 
circumstdncia 3.”) pel  senyor R u i z  i Ponse í i ,  L a  Comassió l’accepta, a base, perB, d’wna nova 
redacció. E l  senyor Ruiz i Ponset i  s’hi mos i ra  d’acord i retira el vot  particular. 

Lec tura  d’una esmena al propi article, signada pe l s  senyors  Carreres i A r t a u ,  Secanell, Abadal i 
Vallks i Pujals .  L’a Comissió n o  l’accepta. E l  senyor  Carreres i A r t a u  defensa l’esmena. Par- 
la, per allusions, el senyor‘ Ruiz i Ponset i .  Intervenció de l’honorable sen\yor Corneller de Fi- 
nances. E l  senyor Abadal f a  unes  observacions a l’article i a la  interpretació que hi dóna el 
senyor Conseller. L’honorable senyor Conseller de Finances respon al senyor A badal, i propo- 
sa que I‘article torni a la Cornissió, per  tal d e  redactar-lo novanzenl, tenint  e n  compte les ma- 
nifestacions formulades pels oradors que h a n  pres fiart e n  el debat. (Duran t  la intervenció 
del senyor A badal, ocupa la presidhncia l’honorable Vice-president segon, senyor A n t o n i  Mar- 
t ínez  i Dominjio ) s 

S ó n  aprovats sense discussió i per  unanimi ta t .  

.§e suspkn la discussió. 
S’apro.zla el nonzenawtewt dz la Comissió Especial per a dictaminar sobre la incompatibilitat parlamen- 

tdria del senyor Serra i Moret .  L a  f o r m e n  e l s  senyors  I d a ,  Xirau, Mies ,  Fdbrega, Farreres, 
So ler  i Pla,  Casademuni,  Mariinez i Domingo,  Carreres i A r t a u ,  Ruiz i Ponset i  i Gerhard.  

Ordre del dia per a la sessió de  divendres. 
S’aixeca la sessió a U R  quart de nou  i cinc m i n u t s  d e  la vetlla. 

A dos quarts de sis i dos minuts de la tarda 
s’obre la sessió, sota la presidhcia de l’hono- 
rable senyor Joan Casanovas. 

Al Banc Roig hi ha l’honorable senyor Conse- 
ller de Governació. 

Bs llegilda i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

O R D R E  Q E L  D I A  
Precs i preguntes 

Per ]’acabament de la carretera de Molins de Rei 
a Vallvidrera 

E l  Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyor Fronjos2. 

El Sr. FRONJOSA : Senyors Diputats : M’ai- 
xec0 per a fer un prec al senyor Conseller d’Obres 
Públiques, per6 en absencia del senyor Mestres 
espero que la Mesa i el senyor Espanya tindran 
la bondat de transmetre les meves paraules, la in- 
tenció de les meves paraules, al seu digníssim com- 
pany de Govern. 

Es tracta de la carretera que va de Molins 
de Rei a Vallvidrera. D’aquesta carretera, en 6po- 
ques del Govern esquirol de la Generalitat, el 
que exercia les funcions, indegudament, de Con- 
seller d’Obres Públiques, ens en va cantar les 
excel.lPncies i va dir-nos que aviat els ciutadans 
de Catalunya tindríem la inefable fortuna de poder 
gaudir dels encisos dels magnífics boscos de Santa 
Creu d’Olorde. Nosaltres, realment, estavern en- 
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cantats de poder, el dia de dema, cantar algun 
2xit d’aquella gent que tant s’han sacrificat pel 
benestar i per l’autonomia de Catalunya. Perd 
ni en aquestes coses hem pogut fer-ho. Avui es 
dóna el cas que aquesta carretera, que és d’una 
gran utilitat per al transit, que en aquell indret 
és considerable, es dóna el cas, dic, que aquesta 
carretera no es pot acabar perquit falten precisa- 
ment zoo nietses per a arribar al terme projectat. 
Hi ha un propietari, que ja en ;poques de la 
Dictadura es va distingir per les seves activitats 
polítiques en pro de la gent que dominava, que 
encara avui es veu que té una influhcia de tal 
naturalesa que pot arribar a pertorbar els pro- 
jectes dels Governs legítims, encara que siguin 
aquests projectes d’utilitat pública. I aquest pro- 
pietari s’ha obstinat en no cedir aquests zoo ine- 
tres que falten precisament per a acabar aquesta 
carretera. Tots els propietaris afectats pel tracat 
d’aquest circuit han cedit, en la forma que les 
lleis prescriuen, els terrenys de la seva propietat 
necessaris per a poder fer aquesta carretera ; tots, 
menys aquest senyor, fins a l’extrem que fa cosa 
d’uns quinze o vint dies, en una congestió ciuta- 
dana per un espectacle que ara no puc precisar 
si era esportiu o si era simplement cívic, aquells 
ciutadans van invadir aquell tros que la gent ja 
considera i fa servir de perllongació natural d’a- 
quella carretera, i aquell senyor, potser per OP:- 
sar-se a aquelles necessitats que un número mes 
gran de ciutadans aquell dia tenia, va manifestar 
d’una manera rigorosa i com a amo - és clar, 
com a amo de la seva finca -, va prohibir que 
cap ciutada pogués passar per aquell tros de 
carni que a hores d’ara el Govern de la Genera- 
litat de Catalunya, fent ús de la Constitució de 
la República i €onamentant-se en el dret d’utilitat 
pública, no ens expliquem com no ha expropiat 
a aquest propietari els terrenys necessaris pes a aca- 
bar la carretera que el Govern de la Generalitat 
de Catalunya havia projectat al seu temps. 

Jo espero, doncs, que el senyor Espanya far& 
el favor a aquesta Minoria i al Diputat que US 
parla, de trametre al senyor Mestres, Conseller 
d’Obres Públiques, el prec perqui: prengui les 
mesures que calguin a fi que aquesta resist2n- 
cia del propietari d’aquests 200 metres de terreny 
no pugui continuar a través del temps i de la 
histhia, en epoques de la monarquia i de la 
Dictadura, en &poques de la República i en epoca 
del Govern esquirol, fent alld que li doni en gana, 
perquit en aquest moment no hi ha cap ciutada 
que li estigui permits fer el que a ell li sembli bé, 
per propietari que sigui del terreny. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Dema- 
no per parlar. 

El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Per a 
contestar al senyor Fronjosa que, sens perjudici 
que la Mesa trameti el prec tal com l’ha fet el 
senyor Diputat, jo també, personalment, ja que 
així m’ho recomana el company, en parlaré al 
senyor Mestres perqui: s’assabenti ben bé d’a- 
quest assumpte i prengui les mesures que siguin 
necessiries. 

El Sr .  FRONJOSA : Molt agrait. 

El Sr. PRBSIDENT: La Mesa tramet& el 
prec del senyor Fronjosi al senyor Conseller d’O- 
bres Públiques. 

Sobre una interpeHaci6 anunciada jer la suspen- 
sió de I’Ajuntatnent de Solsona 

E1 Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Rovira i Roure. 

El Sr. ROVIRA I ROURE:  Senyors Dipu- 
tats : Unes paraules per a formular un prec a la 
Mesa i al senyor Conseller de Governació. 

E n  la sessió del 14 de maig vaig anunciar al 
senyor Conseller de Governació una interpelrlació 
en relació amb el que havia ocorregut a 1’Ajun- 
Lament de Solsona i, alhora, v+g cursar la de- 
manda corresponent al senyor President de la 
Cambra perque s’assenyalés, d’acord amb l’es- 
mentat senyor Conseller de Governació, data per 
a desenvolupar aquesta interpellacit. 

L’art. 40, en el número quart, del Reglament 
de la Cambra, que és indubtablement la garantia 
en qui: podem emparar-nos les Mino’ries, estableix 
de forma terminant que la data per a desenvolu- 
par les interpellacions ha d’ésser assenyalada din- 
tre dels vuit dies següents a la demanda. La pe- 
tició es va formular el dia 14 de maig, i avui es- 
tem ja a 4 de juny. Han passat amb escreix aquests 
vuit dies, i a aquest Diputat no se li ha indicat 
encara data per a desenvolupar la interpe1,lació. 

E1 cas és més greu avui, perqui. el fet de Sol- 
sona, amb posterioritat al 14 de maig, ha vingut 
a reproduir-se en altres Ajuntaments. Ara ha cai- 
gut també per la mateixa fórmula que havia trobat 
el senyor Conseller de Governació, ;’Ajuntament 
de Tarrega i 1’Ajuntament de Cervera ; s’estan 
enviant inspeccions a diversos Ajuntaments, que 
fan preveure que a aquests Ajuntaments que es 
varen fer caure seguiran altres Ajuntaments ; i, 
a més, la ccsa és de tanta gravetat que en el meu 
poder tinc documents que demostren adhuc que 
per part del senyor Conseller de Goaernació s’ha 
comPs un delicte de coacció electoral. 

Pes aquestes raons, jo espero de la Mesa i del 
senyor Conseller de Governació que assenyalaran, 
com més aviat millor, la data precisa perqui: es 
pugui desenvolupar aquesta interpel.lació. 

El Si-. PRESIDENT : Indubtablement, la 
Mesa es posar& d’acord amb el sen3o.r Conseller 
de Governació. Per6 observi el senyor Rovira ! 
Roure, si és que a través de les seves paraules hi 
havia censura per a la PresidPncia, que hi ha hagut 
la crisi per entremig, per la qual cosa no hi ha 
hagut negligsncia per part de la PresidPncia. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Conseller de Governació. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació: Per a 
contestar al senyor Rovira i Roure i dir-li que 
estic a la disposició de la Cambra i a la de la Pre- 
sidencia per a acceptar aquesta interpel-lació en el 
dia que assenyali el senyor President ; ara m’in- 
teressa molt més la prompta explanació de la in- 
terpellació per quant el senyor Rovira i Roure 
m’acusa de la comissió d’un delicte de coacció 

I 
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electoral. Així, doncs, deixo al criteri de la Pre- 
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Projecte de Llei referent a la illegitimitat dels 
sidhcia I’assenyalar el dia que tingui per con- acords de les Autoritats i Organismes de nomena- 

ment governatiu. venient. 
EI Sr. PRESIDENT: Ser& per a la sessi6 

prhxima, en la qual es comenfar5 per la interpel- 
laci6 del senyor Rovira i Roure. 

( E n t r a  E’hoicorable senyor Cowseller d’0bres 
Públiqucs.) 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissi6 referent al Projecte de Llei sobre il-le- 
gitimitat dels acords de les Autoritats i Organismes 
de nomenament governatiu que regiren I r a  vida 
~ ~ n ~ c i ~ a l  catalana durant el periode compres en- 
tre el 6 d’octubre del 1934 i 19 de febrer darrer 

E l  Sr. PRESIDENT:  Queda pendent una 
esmena del senyor Ruiz i Ponsetí proposant un 
art 7.” bis, per bé que a aquesta Presidhcia li sein- 
bla que el seu signant tenia la intenció de retirar- 
la. EI senyor Ruiz i Ponsetí no es troba ara a la 
Cambra. 

I31 Sr. FRONJOSA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Fronjosh. 
El Sr. FRONJOSA : Jo demanaria que es tor- 

nés a donar lectura a aquesta esmena, i tal ve- 
gada el Diputat que us parla pedra donar el cri- 
teri del c o ~ p a n y  Ruiz i Ponsetí. 

( E n t r a  l’honorable senyor  President  de la Ge- 
neralitat .) 

(Un senyor Secretari  llegeix la segiient 

((ESMENA 

Art. 7.& bis. (Per afegir-lo entre el 7.‘ i 8.’ 
del dictamen.) 

Bs autoritzat el Poder executiu per a donar 
per acabada la vida legal d’aquells Ajuntaments 
que en el període comprPs entre el 6 d’octubre 
del 1934 i el 19 de febrer darrer van ésser reno- 
vats governativament sols quant a la seva Mi- 
noria, de manera que les seves Níajories confra- 
ternitzaren amb els nous gestors nomenats per 
Autoritats illegals. E1 Poder executiu curara de 
convocar amb la urghcia  possible noves eleccions 
per a la renovació total d’aquells Ajuntaments, 
d’acord amb els preceptes de la Llei Municipal. 

Palau del Parlament, 7 de maig del 1936. - 
E. Ruiz i Ponseti.))) 

El Sr .  FRONJOSA : L’esmena esta retirada, 
ja que es va acordar finalment que faríem una 
proposició de llei la Minoria Socialista. 

E1 Sr. PRESIDENT : Perfectament. Així, 
resta retirada. 

(Sense discussió, s’aprova l ’art. S.*, al qual no 
s’ha presentat cap esqnena ni vot particular.) 

( U n  senyor Secretari dóna lectura a la següent  
es?nma :) 

aAL PARLAMENT 

Els Diputats que sotasignen tenen l’hono,r de 
proposar la següent esmena al dictamen sobre el 

ESMENA 

Afegir un article que digui : 
”Art. 8.& La present llei tindra efectes re- 

”L’art. 8.‘ passar; a 9.”” 
Palau del Parlament, 22 de maig del 1936. - 

Martí Rouret, Manuel Galés, Antoni Dot, Fran- 
cesc Viadiu, Josep Fontbernat.)) 

El Sr. VALLBS I PUJALS: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 
nyor Valles i Pujals. 

E l  Sr. VALLRS I PUJALS : Aquesta Mino- 
ria, per mitja de la representació que té a la Co- 
missió, va votar contra aquest article perquit en- 
tén que 6s una veritable redundhcia. L’art. I.’ 
diu que la llei compren el període entre el 6 d’oc- 
tubre del 1934 fins el 16 de febrer del 1936 ; es- 
sent així, €orsosament aquesta llei ha de tenir 
eiectes retroactius, ja que es refereix a un període 
anterior a la promulgació de la llei. Malgrat aixb, 
la Majoria de la Comissió va creure que havia de 
posar aquesí article. Nosaltres votarem en contra, 
adhuc per motius d’elegjncia de la llei ; no perqu? 
no sigui veritat. 

E l  Sr. PRESIDENT : {La Comissió ha d’o- 
posar res a les manifestacions del senyor Valles 
i Pujals ? 

El Sr. GALeS : Nosaltres continuem defen- 
sant la necessitat d’aquest article, igual que ho 
varem fer a dintre de la Comissió. 

E l  Sr. PRESIDENT : S’aprova l’esmena, pro- 
posant l’art. 9.‘? (Assen t imen t  e n  tota la Cam- 
bra llevat e n  els escons de la Minioria de  Lliga 
Catalana.) Resta aprovada, amb els vots en contra 
dels senyors Diputats de Lliga Catalana. 

Hi ha dues proposicions d’articles addicionals. 
(Un  senyor  Secre far i  dóna lectura a la propo- 

troactius. ” 

sició següent  :) 

((AL PARLAMENT 

Els Diputats que sotissignem tenen l’honor de 
proposar el següent article addicional al dictamen 
de la Comissió referent al Projecte de Llei sobre 
illegitimitat dels acords de les Autoritats i Orga- 
nismes de nomenament governatiu. 

ARTICLE ADDICIONAL 

En tots aquells Ajuntaments en els quals arran 
dels fets d’octubre del 1934 s’haguessin fet de- 
claracions d’incompatibilitat amb els Regidors d’i- 
deologia conforme amb els motius que els varen 
produir, el Conseller de Governació podra decre- 
tar la cessació d’aquells Consellers municipals i 
es faran les substitucions de conformitat amb la 
Llei Municipal catalana. 

Palau del Parlament, z de juny del 1936. - 



PARLAMENT DE CATALUNYA, - DIJOUS, 4 D E  JUNY DhL 1936 4565 

Viadiu, Cunillera, Irla, Farreres i Duran, Ruiz 
i Ponsetí i Sauret.)) 

E1 Sr. PRESIDENT : La Comissió l’accepta ? 
El  §r. GALG§ : La Comissió iniorma favora- 

blement aquest article. 
E l  Sr. DURAN I VENTO§A : Demano per 

parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té  la paraula el senyor 

Duran i Ventosa. 
E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Senyors Dipu- 

tats : Comprenc que aquest article com a trans- 
cendhncia practica n’ha de tenir molt poca. Per 
consegüent, les meves paraules seran molt curtes, 
perquP des del punt de vista de la seva eficacia, 
efectivament, no ens en hauríem d’ocupar d’una 
manera excessiva. Perd, en canvi, l’adopció de 
l’acord que proposa la Comissió de Governació - 
hem de suposar amb 1’anuPncia del Govern de 
la Generalitat de Catalunya - té una transcend2n- 
cia de principis tan gran que potser no s’haur2 
pres pel Parlament de Catalunya cap acord tan 
antidemocratic com aquest que ve dintre d’aquesta 
lleugeríssima esmena. 

Nosaltres felicitem el nostre company, encara 
que de la Majoria, senyor Cunillera, perquP, no 
sé si en premi a la seva audacia indisciplinada, ha 
aconseguit satisfer amb aquesta forma els seus 
amics d’alguns dels pobles de la comarca de 1’Ebre. 
En canvi, a qui no podem felicitar és al senyor 
Conseller de Governació per haver tingut la de- 
bilitat, que sortira cara, d’haver acceptat un acord 
d’aquesta naturalesa, que vulnera tots els princi- 
pis de la democracia i que va en contra del mateix 
principi generador d’aquesta mateixa llei. Encara 
que nosaltres l’hem impugnat, creiem que dintre 
dels errors que indubtablement aquesta llei conté 
hi porta una certa idea moralitzadora dels costums 
polítics de la nostra terra. I en aquest sentit, tot 
el que sigui anar a enaltir la font generadora de 
la democracia, o sigui el sufragi, i tot el que sigui 
anar a posar dificultats que un dia es pugui passar 
per damunt del vot del sufragi, haura d’ésser ben 
vist pels qui, per damunt de tot, en aquest mo- 
ment de crisi, combatuda la democracia per l’ex- 
trema esquerra i per l’extrema dreta, som encara 
uns quants, alguns de vosaltres (dirigint-se a la 
Majoria) i nosaltres, als quals ens interessem per 
la democracia i per la llibertat. E n  aquest sentit, 
aquesta llei, dintre de les observacions que els uns 
i els altres féssim, podia tenir aquesta consideració. 

Perd és que ens trobem que aquesta esmena 
o article addicional, acceptat pel Conseller de Go- 
vernació i per la Comissió de Governació, ve a 
vulnerar tot el seu principi fonamental. ? E n  que 
es fonamentava aquesta llei ? En anar a vituperar 
els acords presos per uns Ajuntaments no consti- 
tuits per sufragi, és a dir, ve a representar una 
protesta contra d’aquelles Corporacions que esta- 
ven constituides per una fórmula que vosaltres en 
dieu arbitraria i que potser nosaltres també creiem 
que era arbitraria. Perd bé ; contra una arbitrarie- 
tat vosaltres en proposeu una de pitjor. Contra els 
actes d’unes Corporacions que van ésser designa- 
des en virtut d’un estat de guerra, en virtut de 
les conseqiiPncies d’una - siguin els que vulguin 
els principis que l’haguessin inspirat - subversió 

de l’or’are legal establert, vosaltres hi veniu a 
oposar una cosa encara pitjor : una arbitrarietat 
fonamentada simplement en una incompatibilitat 
d’humors entre Consellers d’un mateix Ajunta- 
ment. Veieu si no és molt més greu! 

(Entra l’honorable senyor Consdler de Finan- 

Al cap i a la fi, que veniu a proposar aquí? 
E1 que quan a un Ajuntament hi hagin hagut uns 
senyors Consellers municipals que s’hagin signi- 
ficat per una incompatibilitat moral amb uns altres 
Consellers municipals, que el Conseller de Gover- 
nació, que no té pas l’emanació del sufragi, el Con- 
seller de Governació pugui anar a suspendre, no a 
suspendre, a destituir uns Regidors i a nomenar 
uns altres. 8 s  a dir, que estavern discutint precisa- 
ment si eren legítims uns actes d’uns Regidors que 
ho eren només per nomenament govxnatiu, i ara 
dieu : ([Ja que passa aixd, doncs ara nosaltres auto- 
ritzarem el Conseller de Governació perquP faci uns 
altres Consellers també només de nomenament go- 
vernatiu.)) 2 No compreneu, senyors Diputats, que 
aixd és una contradicció d’aquest mateix principi ? 
Perd una contradicci6 encara més greu, perque no 
oblideu que, sense que puguem tornar aquí a res- 
tablir les discussions sobre el fam& 6 d’octubre, 
és evident que el 6 d’octubre, pels principis que 
vulguéssiu, amb la ideologia que vulguéssiu, el 6 
d’octubre fou una subversió d’un ordre legal esta- 
blert en aquell moment, que hi va haver una auto- 
ritat militar que va haver de restablir un ordre 
legal, i l’autoritat militar fou la que va procedir 
a uns determinats nomenaments governatius. Jo 
entenc que no s’havien d’haver fet aquestes subs- 
titucions per nomenaments governatius ; esta bé, 
perd es varen fer. Perd, ;com contestareu als que 
diguin que és molt més greu suposar que es poden 
fer nomenaments governatius només perquP uns 
Consellers municipals no s’entenguin els uns amb 
els altres, que no pas fer uns nomenaments gover- 
natius perque hi haguessin hagut trets pels carrers 
i haguessin hagut baixes d’un cantó i de l’altre i 
hi hagués hagut el desordre públic de la natura- 
lesa del que succeí el 6 d’octubre ? Com contestareu 
a aixd? 2Amb quina autoritat el s=nyor Conse- 
ller de Governació podra procedir a aquests nome- 
naments governatius, precisament amb una llei 
que esta destinada a castigar els actes que hagin 
realitzat uns altres Consellers governatius ? Creieu 
que ha d’ésser així? Per nosaltres, feta aquesta 
consignació d’aquestes manifestacions, per nos- 
altres no hi ha res més a dir. Perd creiem que el 
Govern de la Generalitat de Catalunya, que va a 
representar en aquest moment el retorn de la de- 
mocracia, que ha vingut aquí precisament per l’im- 
peri del sufragi, no pot autoritzar de cap manera 
una llei, un article d’una llei, que ve a ésser la 
vulneració absoluta de tots els principis democrh- 
tics i que va a posar l’autonomia municipal i la 
llibertat municipal purament a la disposició d’una 
possible arbitrarietat del Conseller de Governació. 
Jo planyaré extraordinariament que el Govern, 
aquí dignament representat, i especialment el se- 
nyor Conseller de Governació, accepti fer ús d’a- 
quest article que es proposa per la Comissió de 
Governació. 

ces.) 

E l  Sr. GALES : Demano per parlar. 
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E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 
missió. 

El Sr. GALGS : Les paraules del senyor Du- 
ran i Ventosa, si les hem de prendre al peu de la 
lletra, resulten potser una mica desorbitades. En  la 
primera declaració amb qui: ha comenqat reconeix 
o creu reconeixer que aquest article addicional lla 
de tenir poca eficicia practica. Essent així, és, pot- 
ser, una mica excessiu el volguer veure no res 
menys que en perill tot el rPgim democratic del 
Govern de la Generalitat per un article, que no 
ha de tenir una gran efichcia practica. 

Malgrat aquesta petita contradicci6 que podria 
observar-se, el nus de la qüestió és, al meu enten- 
dre, el de que s’hagin fet declaracions d’incompa- 
tibilitat. No és, com deia el senyor Duran i Ven- 
tosa, que aquestes incompatibilitats hagin pogut 
inventar-se ara, ni siguin aquelles que depenen de 
l’humor d’una majoria i d’una minoria o de dos 
b&ndols contraposats d’u11a poblacib. Es tracta, no 
pas d’altra cosa, que d’aquells Regidors, d’aquells 
Ajuntaments que en ocasió del 6 d’octubre varen 
fer una pííblica ostentosa manifestació d’incompa- 
tibilitat, és a dir, d’aquells Ajuntaments que a 
partir de la data esmentada varen fer constancia 
o feren constar en les seves actes municipals que 
es consideraven ells incompatibles. Ah !, no és ara 
innovar res el tornar-10s-hi la pilota. Si varen ésser 
ells els que varen declarar que eren incompatibles 
amb aquests Regidors que són fills de la represen- 
tació popular, no és més que prendre’ls-hi el mot. 
Si ells han arribat al punt de declarar-se incompati- 
bles en sessió pública i en una constancia oficial de 
l’acta municipal, aleshores els hi diem : ctVos- 
altres, senyors, que éreu incompatibles llavors, 
per les raons que déieu, de la mateixa manera heu 
d’ésser incompatibles ara. Vosaltres ho havíeu dit 
que éreu incompatibles ; no us ho diem nosaltres. 
Ah ! Ateneu-vos a les conseqiiencies de la vostra 
incompatibilitat. 1) 

( E n t r a  l’lzonorable senyor Conseller de  Justicia 
i Dret . )  

Aleshores, per ésser incompatibles la nostra 
gent amb la vostra, ells hagueren de deixar l’exer- 
cici de llurs funcions, violentament, els varen 
obligar a deixar-les. as just, completament equi- 
tatiu, que ara vosaltres mantingueu aquelles in- 
compatibilitats que &reu declarar i que deixeu 
els vostres llocs als vostres substituts, els que 
siguin, que no sabem els que són, dintre de la 
llista ,de suplents. No seran substitu‘its per nome- 
nament lliure i arbitrari del senyor Conseller de 
Governacib. I no n’hi haura prou amb una mena 
d’anunci d’incompatibilitats, sinó que caldri una 
const&ncia, la declaració en un expedient, el que 
es vegi d’una manera manifesta, taxativa, ben 
explicita, que hi ha hagut aquella declaració d’in- 
compatibilitat. No arribar& aquesta declaració 
d’incompatibilitat, no poar& haver-hi substitució 
dels Ajuntaments, ni tan solament pels de la llis- 
ta de suplents, en aquells Ajuntaments que, mal- 
grat d’ésser de la Lliga - i ho dic en honor d’a- 
quells Ajuntaments que ho varen fer, portats per 
un determinat esperit patritjtic, potser per enten- 
dre que Catalunya en aquells moments havia de 
fer el moviment, fos com fos -es declararen, no 
incompatibles amb la ideologia del moviment i 

dels seus companys de Consistori que el mante- 
nien, sinó que s’hi sumaren ; podríem citar deter- 
minats Ajuntaments en els quals foren els ma- 
teixos de la Majoria o Minoria de Lliga Catalana 
que se sumaren al moviment. Aquests senyors no 
s’hi declararen, d’incompatibles, amb molt bon 
encert. Aquests senyors no tenen res que témer 
de l’aplicació d’aquest principi i d’aquest article 
que ara aprovem. Són només aquells - repetim- 
ho una vegada més, per a esvair tota mena de te- 
nienca que pogués tenir el senyor Duran i Vento- 
sa - que el 6 d’octubre varen declarar llur in- 
compatibilitat, que declararen indesitjables els 
altres. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: Demano per 
parlar. 

E l  Sr. GALGS: Ara, en aquest instant, se’ls 
torna la mateixa acta que ells signaren i se’ls fa 
pagar la seva signatura. No pas altra cosa, al nos- 
tre entendre. Per aixb, en aquest sentit, havíem 
admPs aquest article addicional. 

No creiem que pugui haver-hi tota aquella 
mancanp del credo i principi democrAtic que 
mantenia el senyor Duran i Ventosa, i als quals 
ens sabria molt greu a nosaltres el mancar ; els 
mantenim amb tota la forca amb quit pugui fer-ho 
el senyor Duran i Ventosa. Si hi hagués una altra 
manera de restablir aquell equilibri, de sancionar 
aquells que es declararen incompatibles en un mo- 
ment transcendental amb llurs companys de Con- 
sistori i s’aprofitaren de la situació de forqa crea- 
da violentament a llur favor, segurament que en 
lloc d’aquest article hauríem acceptat una altra 
fórmula. Aquesta fórmula no ha vingut, i és per 
aix6 que, per no voler tampoc que hi hagués el 
desequilibri, la falta d’igualtat de tracte equita- 
tiu que es fa respecte dels funcionaris i d’aquells 
Regidors que es comportaren en una forma osten- 
tosament enemiga d’aquells que presos d’una bona 
fe i d’un bon ideal creien seguir la bona via de la 
causa de Catalunya, és a aquests que aquest arti- 
cle pot fer-los mal. Per als altres que varen com- 
plir amb llurs deures i varen ésser bons companys, 
no crec que aquest article pugui ésser cap motiu 
de temenp.. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Demano per 
parlar. 

E l  Sr .  PRESIDENT : Tenen demanada la 
paraula el senyor Sim6 i Bofarull i el senyor Du- 
ran i Ventosa. Se’ls reservari la paraula. 

Se suspPn aquest debat per a donar lectura a 
un Projecte de Llei. 

Lectura d’un Projecte de Llei regulador de la 

(Un  sewyor Secretari dóna lectura al següent 

Procuradoria de Catalunya ’ 

((DECRET 

Com a President de la Generalitat de Cata- 
lunya, a proposta del Conseller de Justícia i Dret 
i d’acord amb el Consell Executiu, 

He resolt : 
Autoritzar el Conseller de Justícia i Dret per 
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a presentar al Parlament un Projecte de Llei regu- 
ladora de la Procuradoria de Catalunya. 

Barcelona, 3 de juny del 1936. - Lluís Com- 
panys. - E1 Conseller de Justícia i Dret, Pere 
Comes i Ca1vet.a) 

(L’honorable senyor Conseller de Justicia a 
Dret passa a ocupar la T r i b u n a  de Consellers i 
llegeix el següent Projecte de L le i ,  que passa a la  
Comissió corresponent :) 

((AL PARCAMENT D E  CATALUNYA 

Previst per la Llei del 10 de mar$ del 1934 
que una llei especial regular& la Procuradoria de 
Catalunya, elaborat l’oportú avant-projecte per la 
Comissió Jurídica Assessora i em& informe pel 
Tribunal de Cassació de Catalunya, Cos consultiu 
suprem de la Generalitat, el projecte que el Go- 
vern sotmet a la deliberació del Parlament deter- 
mina les funcions de la Procuradoria, regula la 
seva organització, estableix les prohibicions, in- 
compatibilitats, exempcions, excuses i substitu- 
cions pertinents i estatueix un r?gim per a la 
imposició de correccions i exigencia de la respon- 
sabilitat civil i administrativa que puguin derivar- 
se de l’exercici de les funcions de Procurador, 
Substitut o Delegat. 

Una de les missions més destacades que han 
de correspondre al Procurador de Catalunya és la 
de representar i defensar la Generalitat davant 
del Tribunal de Cassació i Suprem de la Repú- 
blica. Havent-se confiat funcions similars als Ad- 
vocats de la Generalitat per la Llei del 5 de juliol 
del 1934, per tal de dotar d’unitat de pensament 
i d’actuació en uns i altres funcionaris, es conver- 
teixen els Advocats de la Generalitat en Delegats 
del Procurador sense llevar-10s-hi cap de llurs 
atribucions ni estroncar les estretes relacions que 
els lliguen amb el Departament de Finances. 

Una nova facultat és conferida a la Procura- 
doria de Catalunya, en atenc3 a pertinyer a la 
Generalitat la Justícia, l’Ordre Públic i com a 
auxiliar d’aquella, el servei de Presons. Aquesta 
facultat és la d’investigar les detencions arbitra- 
ries que s’efectuyn, promovent, en el seu cas, la 
sanció corresponent. Essent autoritats de la Regió 
Autbnorna les que especialment poden caure en 
l’arbitrarietat esmentada, és evident que sense 
mernia de la competPncia atribuida al Ministeri 
Fiscal, la Generalitat ha d’evitar aquesta mena 
d’abusos contra la llibertat dels ciutadans, i en 
ccnseqii?ncia el Procurador, que representa i ser- 
veix de lligam entre el Poder Executiu i el Judi- 
cial de Catalunya, ha d’ésser el que porti a bon 
terme funció tan delicada com necessiria. 

Per aquests motius, el Conseller de Justícia i 
Dret, d’acord amb el Consell Executiu, té l’honor 
de sotmetre a la deliberació del Parlament el 
segiien t 

PROJECTE DE r,Lm 
CAPÍTOL I 

Fuizcions de  la Procuradoria 
Art. I . ~  E l  Procurador de Catalunya és el 

representant del Co’nsell Executiu de la Genera- 
litat en les seves relacions amb els organismes 

judicials. Té, com a missió essencial, la de vetllar 
per l’observrincia de les lleis catalanes, especial- 
ment per les referents a l’organització dels Jutjats 
i Tribunals en la part que 1’Estatut ha reservat 3 
Catalunya. 

Les funcions de la Procuradoria ;’estenen a tot 
el territori autdnoni. 

Art. z . ~  Són deures i atribuciors de la Procu- 
radoria : 

Primer. - Exercir les que es consignen en els 
articles 34 i 38 de la Llei del Tribunal de Cassa- 
ció de Catalunya. 

Segon. - Ostentar la representació de la Ge- 
neralitat davant del Tribunal Suprem de 1’Estat , 
sempr=. que s’escaigui i defensar la competPncia 
del Tribunal de Cassació de Catalunya. 

Tercer. - Representar i defensar l’adminis- 
tració de la Regió Autbnoma, així com també la 
dels Ajuntaments catalans i els establiments o 
institucioas públiques de Catalunya, davant dei 
Tribunal de Cassació, i davant, també, de qual- 
sevol altre Tribunal, quan dita missió li sigui 
confiada. 

Quart. - Exercitar l’acció pública, en nom i 
a instincia del Govern de la Generslitat. 

CinquP. - Portar les altres representacions i 
defenses que legalment li pertoquin. 

Sis?. - Posar a coneixement del Tribunal de 
Cassació, qualsevol anomalia o irregularitat que 
observi en l’administració de Justícia de Catalu- 
nya, i tenir cura del complircznt d’aquelles lleis 
orginiques i processals que siguin dt competPncia 
de la Generalitat de Catalunya. 

Set;. - Vetllar pel prestigi de la Procurado- 
ria i dels seus funcionaris. 

Vuit?. - Dictar als seus subordinats, instruc- 
cions generals o especials sobre interpretació i 
aplicació de preceptes legals, o sobre qualsevol 
altre extrem relatiu al compliment de llurs deu- 
res, encaminades a mantenir la unitat d’acció i 
d’interpretaci6 de les lleis de la Procuradoria. 

NovP. - Interposar, tant en matiria civil, com 
amb la contencioso-administrativa, els recursos 
que, en interPs de la llei o de 1’Adrrinistració re- 
gulen les respectives disposicions orginiques i 
processals. 

Desena. - Formar part de 1’Assrmblea d’elec- 
ciÓ del President del Tribunal de Cassació i de 
la seva Cambra de Govern. 

Onzena. - Informar, quan sigui requerit, el 
Parlament de Catalunya, el Govern de la Gene- 
ralitat i el Tribunal de Cassació sobre les qiies- 
tions de la seva competitncia. 

Dotzena. - Suggerir al Consell Executiu de 
la Generalitat, la convenihcia de consultar o de- 
manar informe al Tribunal de Cassació, sobre les 
matitries referents a 1’AdministraciÓ de la regió 
autdnoma, a les quals alludeix l’article addicional 
de la llei del dit  Tribunal quan la Procuradoria 
hc cregui convenient, i fer igual suggerPncia, sem- 
pre que algun Projecte de Llei, que li hagi estat 
degudament comunicat, i que el Govern vulgui 
sotmetre al Parlament, no estigui d’acord, a ju- 
dici seu, amb 1’Estatut. 

Tretzena. - Investigar, amb la major di1igi.n- 
cia, les detencions arbitrhries que s’efectu‘in i pro- 
moure el seu. castig, d’acord amb les lleis. 
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Catorzena. - Vetllar per al compliment de les 
sentPncies en tots els plets i qüestions que hagi 
estat part. 

Quinzena. - Demanar als Jutjats i Tribunals - 
de Catalunya, quan ho cregui-del cas, i per me- 
diació del President del Tribunal de Cassació, 
qualsevol plet acabat, la materia del qual sigui de 
la cornpetPncia del dit Tribunal, per exercir la 
seva vigilincia damunt 1’ Administració de Justí- 
cia. i Dromoure la correcció dels abusos que hi 
hagi olkervat. 

Setzena. - Els altres que les lleis li atribuei- 

al Conseller de Justícia i Dret, ni a cap altre or- 
ganisme de la regió autbnoma, si no és per con- 
ducte del Procurador, excepte si tracten de for- 
mular queixa contra aquest. 

Art. 8.& EI Procurador pedra requerir, per 
als fins del seu cjrrec, l’auxili de les autoritats, 
que haur& d’ésser-li concedit, quan ho demani. 

Art. 9.’ E1 Procurador t indri  el tractament 
d’ExcelEncia. Vestir2 toga i usar; placa. Aques- 
ta ser; igual que la dels Magistrats del Tribunal 
de Cassació, perd en lloc del nom del dit Tribu- 
nal portari la inscripció ((Procuradoria de Ca- 

xin. 
En compliment de la missió confia- 

da a la Procuradoria, de vetllar per la bciia Ad- 
ministració de Justícia en el territori autanom, 
utilitzar; els mitjans i recursos que les lleis d’ob- 
servhcia a Catalunya estableixen. I quan hi hagi 
en els vigents preceptes que li permetin cercar, 
amb eficacia, remei als abusos i deficPncies que 
hagi observat, ho comunicar; al Conseller de JUS- 
tícia de la Generalitat. 

Sempre que la Procuradoria es tro- 
bi en manca de normes que puntualitzin la seva 
manera d’intervenir en les qüestions que la pre- 
sent llei li confia, els funcionaris que la integrin 
exerciran amb tot zel llur ministeri, realitzant alld 
que, segons ia naturalesa del cas, estimin més 
convenient per a la millor defensa de l’interPs 
públic que els hi ha estat confiada. 

Als efectes del número tretzP de l’ar- 
ticle z . ~  d’aquesta llei, la Procuradoria, una vega- . 
da definitivament incorporat el servei de Presons 
a la Generalitat, podrh demanar, s empe  que ho 
cregui convenient, als Caps dels Establiments Pe- 
nals de la regió autdnoma, relació certificada de 
les persones que estiguin detingudes o preses, el 
motiu de la reclusió i l’autoritat que les hagi 
decretat. 

E1 Cap de l’establiment penal que rebi la pe- 
tició, tramet& la certificació en el termini del se- 
gon dia. Si no ho fes, el Procurador en donara 
compte al Departament de Justícia als efectes de 
la sanció que escaigui. Així mateix ho far& si la 
certificació fos inexacta. 

Als fins de l’atribució esmentada, el Procura- 
dor, per si mateix o pels seus Delegats, visitar; 
els establiments penitenciaris, sempre que ho cre- 
gui convenient, i el personal de presons haur& de 
concedir, el mateix al Procurador que, als Dele- 
gats, tota classe de facilitats per al compliment 
de llur missió. 

Art. 6.” El Conseller de Justícia i Dret po- 
drd, respecte a afers determinats específicament 
o geni.ricament, que sigui de la competPncia de 
la Procuradoria excitar el zel dels funcionaris que 
la composin, perqui: exercitin les accions i com- 
pleixin els deures que tenen al seu cirrec. 

Per aixd, e1 Conseller es dirigir;, mitjancant 
ordre, i en cas d’urgencia, verbalment al Procura- 
dor de Cataiunya. També podrd, si una excepcio- 
nal urgsncia ho reclama, adrecar-se directament 
als funcionaris depenents del Procurador, per b& 
que ho posar3 immediatament a coneixement 

Art. 3.’ 

Art. 4.t 

Art. 5.” 

d ’ aquest. 
Art. 7.’ Els funcionaris de la Procuradoria 

no podran elevar instancia, solhituds o queixes 

talunyas . 
Prendra possessió davant del Tribunal de Cas- 

sació en ple, i en el mateix acte far; promesa de 
complir els deures que comporta el carrec. 

Tindr; la mateixa dotació i subvenció, per 
despeses de representació, que els Presidents de 
Sala del Tribunal de Cassació. 

E1 Procurador té el deure de resi- 
dencia. No pot absentar-se sense permís o IlicPn- 
cia del President del Tribunal de Cassació. ‘I’& 
dret a IlicPncia, amb sou, per assumptes propis, 
fins a trenta dies cada any, perd esta obligat a 
interrompre-la mitjanqant avís del Conseller de 
Justícia i Dret o del President del Tribunal de 
Cassació, si a judici d’aquests, les circumstancies 
ho fan necessari. 

Art. 10. 

CAP~TOL I1 

Organiízaci6 d e  la Procuradoria 

Art. 11. La Procuradoria de Catalunya esta 
constituida, a més del Procurador, pel Substitut, 
els Delegats, el Secretari lletrat, els auxiliars i 
els subalterns. Tots actuaran en nom i represen- 
tació i per delegació del Procurador. 

Hi haura un Delegat en cadascuna de les ca- 
pitals de les ex-províncies de Girona, Lleida i 
Tarragona i un altre a Madrid. 

E1 Procurador de Catalunya ser; el 
Cap de la Procuradoria, sota la immediata depen- 
d k i a  del Conseller de Jpsticia i Dret de la Ge- 
neralitat. 

Dependran del Procurador de Catalunya, quant 
ostentin la seva representació davant dels Tri- 
bunals i Jutjats, els Advocats de la Generalitat 
creats per la Llei del 5 de juliol del 1934, els quals 
tindran les atribucions i els deures corresponents 
als Delegats de la Procuradoria. 

El nomenament i separació del Pro- 
curador de Catalunya, seran fets pel Consell Exe- 
cutiu de la Generalitat, a proposta del Conseller 
de Justicia i Dret. 

Per a ésser Procurador de Catalunya cal es- 
tar comprPs en qualsevol de les categories se- 
giients : 

2;s-Consellcrs de Justícia i Dret, que tinguin 
el títol de llicenciat en Dret. 

Magistrats i ex-Magistrats del Tribunal de 
Crzssacih i AudiPncia. 

Degans i ex-Degans del Collegi d’ Advocats, 
en pcfblacions de Catalunya, de més de 25,000 ha- 
bitants. 

Art. 12. 

Art .  13. 
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Pkoifessora de la Facultat de Dret i C2ncies 
Econdmiques i iSccials. 

Advocats, amb més de quinze anys d’exercici 
en terfitmi de Catalunya que hagin satisfet, du- 
rant més de cinc anys, almenys, la quota fixa. 

Notaris, amb1 més de quinze anys d’exercici, 
que hagin ocupat, durant els darrers cinc anys, 
un carrec de primera categoria, a Catalunya. 

Art. 14. Quan el Pkocurador de Catalunya 
sigui Magistrat en actiu, en cessar en el carrec, 
qualsevol que sigui el motiu, excepte si afecta 
la seva honocabilitat, segons resohci6 acordada, 
previ expedient, tolrnara a ocupar el lloc que li 
correspoagui, i si no hi hagués vacant, restara 
en sitnaci6 Sd’excedPncia forpsa,  fins que es pro- 
dueixi. EI mateix es far& en els casos1 d’ésser 
nomenats1 Professors o Noitaris. 

NO podran ésser nomenats procu- 
radors : 

Primer. - Els impedits físicament o intel.lec- 
tualment per a l’exercici del cirrec. 

Segon.- Els que hagin estat condemnats per 
qualsevol delicte que els faci desmerPixer del con- 
cepte p-iiblic. 

Tercer.-Els que estiguin proicessats per qual- 
sevol delicte dels que expressa l’apartat anterior. 

Quart. - Els que es trobin en estat de suspen- 
sió de pagaments, colncurs o fallida. 

CinquP. - Els inhabilitats i els suspensos en 
I’exercici de llur proifessib. 

Sis&- Els que tinguin parentiu en línia recta, 
ascendent o descendent, o coUatera1 fins al segon 
grau, amb) el President oi qualsevoll dels Magis- 
trats del Tribunal de Cassació de Catalunya. 

Art. 15. 

Fyo hi b ic iom,  incampati  bilitats, exewybcions, 
~ x c u s e s  i substitzlciorts 

2s prolhibit al P’rocurador, l’exer- 
cici, per ell mateix, per la muller 01 per persones’ 
interposades, de torta mena de negoci, comerq o 
indústria. Tampoc noi podrti ésser soci colrlectiu, 
ni gerent, administrador, director o conseller de 
companyies a societats mercantils 01 industrials. 

La infracció d’aquestes disposicions ilnplicarh 
la renúncia del carrec. 

Art. 17. EI carrec de Procuradoir és incom- 
patible amb els de Diputat a Corts de la RepG- 
blica o del Farlament de Catalunya, Alcalde, Re- 
gidor a altre de Corporació pública, i amb tot 
cirrec o servei permanent i retribu’it de l’Estat, 
de la Generalitat o de qualsevol Corpolració1 pú- 
blica. Si el carrec o servei públic té caracter tran- 
sitori, podra exercir-lo en comissió de servei. 
TambC és incompatible amb l’exercici de 1’Ad- 
vocacia o de tot carrec 01 fumi6 permanent o re- 
tribuit, al servei d’una entitat privada. Si el 
Fracurador incorre en qualsevoll d’aquests casos 
d’incmpatibilitat, s’entendra que renuncia al 
carrec. 

L’exercici de les funcions de Procurador és 
justa causa d’exempciiv per als carrecs polítics i 
administratius encara que siguin declarats obli- 
gatoris. Si el Procurador accwta un dels carrecs 
permanents i retribui‘ts, o dins dels, vuit dies 
següents a la seva proclamació o designaciti noi fa 

Art. 16. 

valer la causa d’exempcib, s’entendr2i qge renun- 
cia a la Procuradoria. 

no podran ésser recusats. 
Na obstant, deuran excusar-se d’intervenir 

en els actes judicials si es troben en qualsevol dels 
motius’ de recusació previstos en la Llei proces- 
sal civil pels funcionaris judicials. 

Art. 19. Quan algun funcionari na s’excu- 
sés, malgrat estar comprPs en causa de recusació, 
els que es1 tinguin per agraviats pdran  recórrer 
en queixa al superior immediat, el qual, sentit el 
subordinat objecte de la queixa, decidir; si la troba 
o no fonamentada. E n  cas afirmatiu acordar; la 
substitució i el nom del substitut, i en el negatiu, 
podri decidir la continuació del funcionari. Contra 
les decisions del superior no es dóya recurs de cap 
mena. 

Si el motiu de la recusació atany al 
Procurador de Catalunya, la queixa esmentada en 
l’article anterior, es dirigira al President del Tri- 
bunal de Cassació i ser2 resolta per la Sala de 
Govern del Tribunal, prPvia audiPncia al Procu- 
rador. Si es dóna lloc a la queixa, el President del 
Tribunal de Cassació ho comunicar; al Conseller 
de Justícia. 

Art. 21. La  jerarquia dels funcionaris de la 
Procuradoria és la següent : I.’, Procurador ; 
2.=, Substitut ; 3.r, Delegats ; 4.‘) el Secretari Ile- 
trat ; 5.’, els Auxiliars, i 6.*, els subalterns. 

Els Delegats tindran, entre ells, ’a jerarquia 
nascuda de la seva antiguitat en el cirrec, per6 
els que ho siguin pel seu carhcter d’Advocat de 
la Generalitat, la decidiran d’acord amb la que 
ostentin dintre l’esmentada advocacia. 

Art. 22. Els funcionaris de la Procuradoria 
compresos en els quatre primers números de llar- 
ticle 21, es su6stituiran per ordre de jerarquia, 
quan hi hagi lloc. 

Els auxiliars computaran llur anti- 
guitat segons la data del respectiu nomenament, i 
si fossin nomenats el mateix dia, per ordre d’edat. 

La  jerarquia dels subalterns I’estataira el Pro- 
curador. 

Art. 24. Si les necessitats del servei ho exi- 
geixen i mentre no siguin degudament nomenats 
els funcionaris de la Procuradoria previstos en 
aquesta llei, podri la Cambra ae Govern del Tri- 
bunal de Cassació nomenar interinament personal 
tPcnic i auxiliar, a requeriment del Procurador. 
S’exceptuen els carrecs de Delegats residents a 
Catalunya, els quals sols poden ésser ostentats pels 
Advocats de la Generalitat. 

Els nomenaments de personal interí seran co- 
municats al Conseller de Justícia i Dret. 

Art. 25. El personal interí no adquirir2 drets 
i haura de cessar tan bon punt ho decideixi la Cam- 
bra de Govern del Tribunal de Cassaci6 i li sigui 
comunicada l’ordre corresponent per conducte del 
Procurador. 

Art. 26. EI personal interí percebrh els emo- 
luments atribu’its al personal en propietat o defini- 
tiu. En  finir llur corn& percebra el sou del mes en 
curs i una altra mensualitat en concepte d’indem- 
nització, si llur &rec pertany a la categoria tPc- 
nica. 

Els auxiliars subalterns i interins, en ésser aco- 

Art. 18. Els funciolnaris de la Pyolcuradoria , 

Art. 20. 

’ 

Art. 23. 
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miadats, tindran els drets establerts pel personal 
similar de la Generalitat. 

E l  Substitut ser& el segon Cap de 
la Procuradoria. Es nomenari per Decret del Go- 
vern de la Generalitat, mitjansant oposició entre 
lletrats que en e! moment de la convocatbria hagin 
complert trenta anys d’edat i n’hagin exercit al- 
menys cinc. 

Art. 28. E1 substitut tindra la categoria, els 
eemoluments i altres drets que el Cap de Secció 
de la Generalitat de Catalunya. Usar& toga i placa 
com el Procurador. 

E l  carrec de Delegat de la Procura- 
doria a Girona, Lleida i Tarragona, amb juris- 
dicció, mentre altra cosa no es disposi en el territori 
de les ex-províncies catalanes, correspondra als 
Advocats de la Generalitat en les esmentades po- 
blacions. 

Hi haur& a Madrid un Delegat per- 
manent del Procurador amb oficina oberta, als efec- 
tes de  rebre tota mena de comunicacions adreGades 
a la Procuradoria de Catalunya, el qual ser$ nome- 
nat i revocat lliurement, pel Procurador. Tindri  
7,000 ptes. anuals, en concepte de gratificació, i 
podr& exercir 1’ Advocacia, excepte en matGria civil 
i en la contencioso-administrativa que afecti a Ca- 
talunya. . 

Art. 31. El Secretari lletrat de la Procurado- 
ria se& nomenat pel Govern de la Generalitat, 
mitjansant oposició entre lletrats que hagin com- 
plert vint-i-cinc anys el dia de la convocatbria. 

Tindra l’esmentat Secretari la categoria de Cap 
de Negociat lletrat de primera classe, i els mateixos 
emoluments i drets que els d’igual classe de 1’Ad- 
ministració de la Generalitat. 

Els exercicis d’oposició per a pro- 
veir els carrgcecs de Substitut i de Secretari lletrat 
de la Procuradoria, seran tebrics i practics, es 
practicaran en catala i s’hauran de precisar en la 
convocatcjxia, en la qual també es publicaran els 

tionaris corresponents. El comencament d’e- 
xercicis no podr& tenir lloc abans de dos mesos, 
a comptar de la publicació de la convocatdria al 
Butl le t i  Oficial de la Generalitat de Catalunya.  

El termini per a la presentaci6 d’instancies i 
documentació dels sol.licitants, no podri ésser in- 
ferior a quinze dies. 

E1 Tribunal per a jutjar els exerci- 
cis, es composar3 del Procurador de Catalunya, 
com a President ; dos Magistrats del Tribunal de 
Cassació, un d’elis nomenat per la Cambra de Go- 
vern i I’altre pel Conseller de Justícia i Dret ; un 
Catedratic de la Facultat de Dret i Cihncies Socials 
i Econbmiques, nomenat per la Facultat ; un Ad- 
vocat en exercici, nomenat per la Junta de Govern 
del Collegi d’ Advocats ,de Barcelona ; un altre Ad- 
vocat, nomenat pel Conseller ‘de Justícia d’entre 
els collegiats en qvalsevol població de Catalunya, 
que tingui més de IO,OOO habitants ; un Cap de 
Negociat lletrat del Departament de Justícia i 
Dret, que actuari de Secretari. 

En nomenar-se el Tribunal esmentat, serau 
ats els substituts de cada un dels membres 

composen, de la mateixa classe i proce- 
d6ncia que el respectiu propietari. 

EI Tribunal podra funcionar amb 
cinc dels seus membres i cas d’haver-hi empat en 

Art. 27. 

Art. 29. 

Art. 30. 

Art. 32. 

Ari. 33. 

rt. 34. 

la qualificació dels exercicis els resoldrA, amb el 
seu vot, el President. No podran formar part del 
Tribunal d’oposicions els ascendents ni  els des- 
cendents de cap opositor, ni els colaterals, ni 
afins, dintre del segon grau. 

Un dels exercicis de les oposicions 
ser& eliminatori, i servir2 per acreditar que el 
candidat parla i escriu correctament la llengua 
catalana. 

Art. 36. E l  Tribunal, com a resultat dels 
exercicis, formulara al Consell Executiu de la 
Generalitat una proposta unipersonal. Cas d’es- 
timar que no pot proposar cap opositor, ho far$ 
constar així, comunicant-ho al Consell esmentat, 
el qual convocar& tot seguit noves oposicions. 

Són aplicables al Substitut i als De- 
legats i restants funcionaris de la Procuradoria 
de Catalunya, les incapacitats consignades en l’ar- 
ticle 15 d’aquesta llei. Pels que exerceixin fora 
del Tribunal de Cassació, dentendra que la in- 
capacitat del n.’ 6 de l’esmentat article fa re- 
ferheia a funcions judicials prop dels quals hagi 
d’exercir llur missió. 

Compren tant el Substitut com el 
Secretari lletrat les prohibicions, incompatibili- 
tats i exempcions consignades en els arts. 16 i 17 
d’aquesta llei. 

Art .  39. Els Procuradors municipals depen- 
dran del Procurador de Catalunya quan intervin- 
gui, dintre de l’imbit de llur ministeri en aque- 
lles mathies que la present llei o qualsevol altra 
disposició addieiit de la Generalitat, hagin con- 
fiat a la Procuradoria. 

Art. 40. Quan el Procurador estimi que no 
pot sostenir un recurs o que cal desistir d’a- 
quest, ho posar& a coneixement del Consell Execu- 
tiu de la Generalitat per conducte del Conseller 
de Justícia i Dret, notificant-ho al President del 
Tribunal de Cassació. Mentre no sigui autoritzat 
per a deixar-la, seguir3 ostentant la defensa que 
li pertoca. 

Ser2 obligació dels funcionaris de 
la Procuradoria, complir exactament les instruc- 
cions que rebin del seu superior immediat i les 
que directament els hi trametiii els altres supe- 
riors jerarquics ; dirigir, al seu superior imme- 
diat, les consultes que estimi convenients per a 
I’exercici del seu cirrec, i fer, amb el respecte 
degut, les observacions que cregui adients so- 
bre les iustruccions esmentades, a menys que pro- 
cedeixin directament del Procurador. 

E l  Substitut i Delegats de la Pro- 
curadoria, interposaran sempre els recursos legals 
escaients contra les resoLucions dictades en as- 
sumptes de llur competencia, /sens perjudici que 
el Psocuradox decideixi respecte al seu dissenti- 
ment. 

El Procurador d.e Catalunya redacta- 
r& cada any, abans de les vacances, una mem6ria 
relativa al funcionament de la Justícia a la regi6 
authnoma, i de l’obra realitzada per l’organisme 
de la seva direcció. A l’esmentat efecte, podra de- I 
manar a tots els Jutges i Tribunals les dades que 1 
cregui convenient. Sí és celebrada obertura so’ 
lemne dels Tribunals, la membria se& llegida en 
aquella ocasió. 

Art. 44. En  la Procuradoria i a cada delega- 

Art. 35. 

Art. 37. 

Art. 38. 

Art. 41. 

Art. 4 2 .  

Art. 43. 
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ci6 es portaran, obligatbriament, elsi llibres se- 
gdents : un llibre registre d’assumptes cointen- 
cioso-administratius, on s’anoitaran tots aquells 
en els quals intervingui el funcionari, al moment 
de produir-se aita intervenció, amb expressi6 del 
número que li pertoqui, nom del recurrent i del 
coadjuvant, si n’hi ha ; i un altre llibre, de COI- 

municacions actives i passives. A més, en la Pro- 
curadoria es potrtarh un llibre dels assumptes ci- 
vils, amb expressió dels noms dels litigants. A 
part dels llibres esmentats corm obligatoris, els 
funcionaris, seguint les normes. que el Procura- 
dolr dicti, portaran els altres llibres i la documen- 
tació adequada. 

Art. 45. L a  Cambra de Govern del Tribunal 
de Cassacib fixar2 el nombre d’auxiliars que COT- 
respongui a la Prccuradoria, posant-ho! a colnei- 
xement del Conseller de Justícia i Dret. 

E1 carrec es proiveira mitjansant oposiciót da- 
vant el Tribunal, i amb els exercicisi que l’esmen- 
tada Cambra determini. E1 resultat de les’ opo- 
sicions s’elevara a la Conselleria esmentada, als 
efectes del nomenament. 

Elsi auxiliars de la Procuradoria tin- 
dran els mateixos emoiluments, drets, i deures que 
els dei Tribunal de Cassacib. 

E l  Procurador tindrh, respecte als 
seus subalterns, les mateixes facultats que les as- 
signades al President del Tribunal de Cassacib 
per la Llei del 10 de mars del 1934. 

Art. 46. 

Art. 47. 

Responsabilitats i correccions 

teressat, al qual es polsaran de 
recs que se li formulin. 

Sense formació d’expedient, el Pro- 
curador podr& coaregir les faltes lleus dels seus 
subocdinats, privant-Ics de SOIU fins a un maxim 
de tres dies. Quatre coirreccions d’aquestes dintre 
del mateix any, cQmpolfiaran falta greu, arn6 la 
instrucci61 del colrresponent expedient. 

Art. 54. Contra correccions imposades 
pel Tribunal de Cassació, no es dóra recurs de 
cap mena. Contra les que impolsi el Procurador hi 
haur& recurs d’alqada, davant la Canbra de Goi- 
vern de l’esmentat Tribunal. 

La separació de Procurador de Ca- 
talunya correspon al Govern de la Generalitat, el 
qual, tractant-se d’un carrec de confianp, podrj  
decretar-la lliurement ; la destitució de tots els 
altres funcionaris de la Procuradoria, fins dels 
subalterns, correspondra a la Cambra de Govern 
del Tribunal de Cassació, mitjansant l’opo’rtú 
expedient, que instruir& un Magistrat d’aquest, 
nomenat per l’esmentada Cambra. La condemna 
en causa criminal comportara la destitució, si és 
per delicte que faci desmereixer en ei concepte 
pítblic. 

L a  responsabilitat civil dels funcio- 
naris de la Procuradoria estara limitada al retorn 
de l’import dels danys i perjudicis estimables, 
que causin a particulars, a la Generalitat i a les 
Corporacions depenents d’ella, quan en l’exer- 
cici de llurs funcions caiguin en ne&.ig&ncies o en 
ignorancies inexcusables. 

La  responsabilitat civil sols podra 

Art. 53. 

Art. 55. 

Art. 56. 

Art. 57. 
Art. 48. Les respolnsabilitatsi civils, i admi- 

de] pyocuradOIr, &bstituts i Delegats Seran exi- 
gibles davant del Tribunal de Cassació. 

seran escatides, pel que fa al Procuradolr, pel Tri- 
bunal de cassaciól en ple, constitu;t en sala de 
Justícia ; pel que fa als Substituts i Delegats, per 
la Cambra de Corvern. 

El Tribunal de Cassaci6 pldra  im- 
posar als, funcionaris que composen la Procura- 
doTia, aix6 és, Pkocurador de Catalunya, Subs- 
tituts i Delegats, les correccions disciplinaries 
següents : Amonestació, que ser2 comunicada, 
amb expressi61 del motiu, directament, si es trac- 
ta del Pkocurador, i per conducte d’aquest, si és 
imposada als altres funciolnaris ; privació1 de part 
del sou, durant un a sis mesos, dos de la quarta 
part finsi a la meitat, amb el mateix prolcediment 
per a la notificació!. Si els Delegats noi tenen SOIU 

a tals, i el perceben per altre co,ncepte, la 
correccib executada pel Departament de la 
Generalitat del qual depenguin. Les correccions 
es ccimunicaran al Conseller de Justícia per tal 
que cuidi de fer-les constar en l’expedient del 
sancionat. 

El P’rocurador podra imposar a tots 
els Seus subordinats les comeccions disciplinaries 
se$ents : Amonestació i suspensib d’empleu i so’u 
d’un a tres mesols. 

Les correccions que s>’imposin als 
funcionaris de la Procuradolria requeriran la for- 
macib prh ia  d’expedient, amb audiencia de l’in- 

ésser exigida pels perjudicats o als seus causa- 

civil del Tribunal de Cassació, i no podra inter- 
posar-se, fins que s’ha acabat l’afer, expedient 

Hau& d’entaular-se dintre dels sis mesos se- 
giients a l’expressada terminació. No tindran 
ocasió Per a demanar-la, els que, al seu temps, no 
hagin protestat, si podien, o no hagin esgotat tots 
els recursos i mitjans legals, contra els fets i 
acords inductius de la negligencia o ignorhncia 
que motiva la demanda. 

Les demandes de responsabilitat es 
tramitaran en judici declaratiu de la quantia que 
correspongui, en la forma gratuita, pel que fa als 
drets de la Generalitat, i després de sentencia es 
taxaran les costes causades per exigir-les a la 
part que resulti demandada, o a l’actor, en cas 
d’absolució. 

Art. 59. E n  cap cas, la sentencia que es dicti 
no comportara revocació de la resolució recaiguda 
en el plet o qüestió que hagi originat el perjudici. 
Si el demandant no demostra legalment la Seva 
Pobresa, Prestara la fiansa que el Tribunal li 
assenyali, que haura d’ésser de l,ooo a 5,000 pes- 
setes, a les resultes de la condemna de les costes. 

El Conseller de Justícia i Dret dic- 
tara les disposicions encaminades a l’exacte com- 
pliment d’aqugsta llei. 

Art. 61. Queden derogades totes les disposi- 
cions que s’oposin al contingut de la present llei. 

Barcelona, 3 de juny del 1936. - Lluis Com- 
panys. - P. Comes i Ca1vet.n 

nistratives derivades de l’exercici de les funciolns havents, en judici ordinari, davant la Sala del 

Art. 49. Les responsabilitats esmentades 0 Plet en qual es suposi causat 

Art. 50. 

Art. 58. 

Art. 51. Art. 60. 

Art. 52. 
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Lectura del dictamen de la Comissió de Justícia 
i Dret sobre el Projecte de Llei modificant diver- 
sos articles de la Llei del 10 de mars del 1934, 

creant el Tribunal de Cassació de Catalunya 

(Un senyor Secretari dóna leclura al. següenl 

(tDICTAMEN 

Reunidia la Comissi6 Permanent de Justícia i 
Dret, sota la presidhcia del senyor Josep Andreu 
i Abel& amb assistPncia dels Vocals senyors 
Mies, Magre, Rovira i Virgili, Abadal i Sol i 
Mestres, i actuant de Secretari el senyor Carles 
Gerhard i Ottenwaelder per tal de dictaminar so- 
bre el Projecte de Llei modificiant diversos arti- 
cles de la Llei del 10 de marc; del 1934, creant el 
Tribunal de Cassació, de Catclunya, acolrda per 
unanimitat de sotmetre a l’aprovaciól del Parla- 
ment el següent : 

PROJECTE DE LLEI 

El tercer parhgraf de l’tartt 5.’ de la 
Llei del 10 de mar9 del 1934, queda& redactat en 
la segiient forma : 

E n  el cas que hi hagués alguna vacant en els 
carrecs els titulars dels quals han d’intervenir en 
la votaci6 segons els números 2.“ al 4.t i 6.’ al 12 
de l’article anterior o qualsevol de les persones que 
els ocupin es vegi impossibilitada d’exercir-lo fa& 
de substitut aquella que reglamentariament hagi 
d’exercir les funcions del carrec corresponent. E1 
Parlament elegira sis Diputats suplents per a co- 
brir eventualment els llocs dels que no assistissin 
a 1’Assemblea i la Cambra de Govern del Tribu- 
nal de CassaciCv designarh també dos Magistrats 
suplents per al cas que algun dels designats no 
pogués prendre part en la votació. 

Art. 2.” El tercer paragraf de l’art. 19 de la 
Llei del 10 de mars del 1934, quedar; redactat 
ai& : 

En igual cas d’incompatibilitat, incorreran els 
Magistrats del Tribunal de Cassaci6, tan bon punt 
algun parent seu, fins al segon grau de coasangui- 
nitat, o primer d’afinitat, exerceixi davant del 
Tribunal la professi6 d’ Advocat, Procurador cau- 
sfdic o Agent de negolcis. 

Art. 3.r E l  darrer parhgraf de l’art. 25 de la 
Llei del 10 de mar$ del 1934, quedari redacthat en 
la següent forma : 

Les Sales de Justícia actuaran amb assistPncia 
de cinc Magistrats, en els recursos de cassaciQ i 
en els contencioso-administratius la quantia dels 
quals sigui superior a 10,000 ptes. En  els altres 
casos, quan les necessitats del servei ho aconsellin, 
el President del Tribunal podra disposar que les 
Sales actu’in amb sols tres Magistrats. 

Palau de la Generlalitat, 4 de juny del 1936. - 
E l  Fresident, Josep Andreu. - E l  Secretari, Car- 
les Gerhard. D 

Continuaci6 de la discussió del dictamen de la Co- 
missi6 sobre el Projecte de Llei de sanejament 

de poblacions 
E1 Sr. PRESIDENT : Essent necessari, se- 

gons s’ha manifestat a aquestla PresidPncia, que 

Art, I.’ 

la Comissi6 celebri un canvi d’impressions, no se- 
gui& ara la discussib del dictamen sobre el Pro- 
jecte de Llei referent a illegitimitat dels acords de 
les Autoritats i Organismes de nomenament go- 
vernlatiu. Entrarem a la discussi61 de l’articulat del 
dictamen sobre el Projecte de Llei de sanejament 
de poblacions. 

Art. I . ~  Hi ha una esmena. 
( l in  senyor Secretari dóna lectul-a : 

Els Diputats que sotasignen, tenen l’honor de 
proposar ia següent esmena al dictamen sobre el 
Projecte de Llei de Sanejament de Poblacions : 

A l’srt. I . ~  s’hi afegira un apartat z . ~  que 
dir& : ”Les disposicions de la present llei seran 
incorporades a la Llei Municipal de Catalunya, 
en ésser aquesta darrera completada i totalment 
aprovada pel Parlament de Catalunya.” 

Palau del Parlament, 2 de juny del 1936. - 
Carreres i Artau, Secanell, Abadal, Valles i Pu- 
jals. n) 

E l  Sr. PIRESIDENT: T+6 la paraula la Co- 
missi& 

E1 Sr. DlALMAU : La  Comissi6 no accepta 
l’esmena. 

E1 Sr. VALLRS I PUJALS : Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
VallPs i Pujals com a signant de l’esmena. 

E1 Sr. VALLBSl T PUJALSl : Senyors Dipu- 
tlats : Les discussions de totalitat serveixen per a 
fixar les idees generals que es tenen sobre els 
projectes que es discuteixen, perd després és obli- 
gat concretar en esmenes als articles les idees ex- 
posades en aquelles discussions. Aixa és el que ha 
fet aquesta Minoria, presentant quatre esmenes a 
diferents articles d’aquesta llei, amb’ 1’Anim de 
veure si s’aconsegueix corregir alguns dels que 
nosaltres considerem defectes i que varen ésser ex- 
posats ja pel nostre company senyor Carreres i 
Artau en discutir-se la totalitat. 

E n  aquest article primer es presenten en forma 
d’esmena algunes observacions de caracter gene- 
ral que feia el senyor Ciarreres i Artau, en el sen- 
tit que els preceptes d’aquesta llei podien ésser in- 
corporats a la Llei Miunicipal. 

Aquestes observacions eren també fetes preci- 
sament pel senyor Sim6 i Bofarull en la seva in- 
tervenci6 de l’altre dia, consumint un torn en con- 
tra en la totalibat d’aquesta llei. 

S’ha dit ací pel senyor Carreres i Artau, i s’ha 
concretat també pel senyor Simó i Bofarull, que 
en realitat la gairebé totalitat dels preceptes d’a- 
questa llei podrien anar en la Llei Municipal, que 
no es veu motiu perquP hi hagi una llei especial 
per a regular les poques coses que en realitat són 
d’importancia en aquesta llei. 

Jo vull refermar avui aquests arguments, po- 
sant a la consideració de la Cambra el fet que 
ens trobem precisament en un període que po- 
dríem dir encara de construcció de la Llei Muni- 
cipal nostra. Saben tots els senyors Diputats que 
la nostra Llei Municipal no esta acabada, que a 
la nostra Llei Municipal hi ha en vigor uns títols, 
que foren elaborats per la Comissió corresponent 1 



PARLAMENT D E  CATALUNYA.-DIJOUS, 4 D E  JUNY DEL 1936 4573 

que foren aprovats per aquest Parlament; per? 
també hi ha uns títols que han d’ésser encara 
aprovats per nosaltres, i aixb fa que regeixin dis- 
posicions disperses per a completar aquesta Llei 
‘Municipal, algunes d’elles de caracter general de 
la de 1’Estat espanyol. 

Jo crec que no és una cosa procedent, ben 
ordenada, comenpr a portar ja preceptes de ma- 
t?ria municipal en lleis especials que es podrien 
contenir dintre de la Llei Municipal nostra, en 
forma, si es vol, de capítols especials, o bé de 
preceptes dintre d’aquests capítols ; crec que amb 
aixb n’hi hauria prou. Puja de punt la importh-  
cia d’aquesta observació si hom té en compte que 
de tota aquesta llei, en realitat, recollint poquís- 
simes coses i portant-les a la Llei Municipal, es 
podria coniplir també la finalitat que aquesta llei 
vol complir. 

Jo vull insistir sobre un punt de vista, perquh 
el crec d’importancia extraordinaria. Hem de re- 
petir una vegada més que, no solament no ens 
oposem al que són idees generadores d’aquesta 
llei, al que ha estat el principi que ha informat 
aquesta llei, a aquest desig de fer donar un avenq 
al nostre poble i principalment a diverses ciutats, 
entre elles Barcelona, en matPria de sanitat, que 
no solament no ens hi oposem, sinó que ho trobem 
adient, ho trobem bé, i estem disposats a prestar 
tota la nostra modesta, per6 entusiasta, co1,labora- 
ció a aquesta obra. 

Ara b é ;  després de feta aquesta declaració, 
perqui. no es cregui que nosaltres en fer observa- 
cions a la llei sembli que volem oposar-nos a la 
seva finalitat, hem de d i r  una vegada més que no 
sabem veure la necessitat d’aquesta llei, ni sabem 
veure el per que s’ha vingut amb una llei especial 
per a poder realitzar aquesta obra de sanitat que 
s’ intenta realitzar. 

Després dels debats d’aquests dies sobre la 
totalitat d’aquesta llei es venia a dir que solament 
hi havien en realitat dos om tres preceptes nous, 
que eren els que exigia aquesta llei. Jo vaig 
anotar l’altre dia aquí, de l’interessant discurs dei 
membre de la Comissió senyor Battestini, que 
deia que les dues coses d’eficacia que s’havien 
contingut en aquesta llei eren, en primer lloc, la 
limitació del temps que poden durar els recursos 
contencioso-administratius, i, en segon lloc, la 
cooperació econbmica als Ajuntaments per a poder 
realitzar aquestes obres de sanejament. A aquest 
punt de la cooperació econdmica jo crec necessari 
insistir-hi, perqui: d’unes declaracions que vaig 
veure l’altre dia a la premsa de la ciutat, fetes 
pel nostre benvolgut company el senyor F i  i Su- 
nyer, que a la vegada és Alcalde de Barcelona, i 
que, per tant, esta molt interessat en aquesta ma- 
t&, deia que esperava 1’Ajuntament l’aprovació 
d’aquesta llei per a emprendre la tasca de sane- 
jament d’aquesta ciutat, per quant aquesta llei 
li havia de permetre el comptar amb la cooperació 
econbmica de la Generalitat i de 1’Estat. I jo he 
de declarar francam*ent que o no sé llegir o no 
he sabut trobar en cap lloc d’aquesta llei el que 
hi hagués aquesta cooperació econamica. Aquesta 
llei, si l’examina hom fredament, es troba que 
en realitat tots els seus articles, quasibé tots, no 
diré tots en termes generals, quasibé tots, fora de 

dos o tres, van dient només que els Ajuntaments 
podran fer una cosa, podran fer una altra cosa, 
podran acollir-se a aixa, podran acollir-se a aixi, 
altre, i d’aquesta índole de preceptes n’hi ha un, 
si no recordo malament el 29, que diu : ((Per 3 

l’aplicació de la present llei els Ajuntaments po- 
dran posar-se d’acord amb la Generditat de Cata- 
lunya per a establir un regim de cooperació eco- 
nhmica, per a la realització de les cbres de sane- 
jament, recabar la concessió dels recursos atorgats 
per 1’Estat per a combatre l’atur forsós en el que 
sigui aplicable i utilitzar les facilitsts concedides 
en general als Ajuntaments per les inversions de 
caracter social.)) I jo pregunto : 2 %  que era ne- 
cessari aquest article perqui. els Ajuntaments pu- 
guin comptar amb la cooperació de !a Generalitat 
i 15 de 1’Estat ? ~ G s  que avui no hi Toden comptar 
sense que consignem aquest article e i  una llei que 
al cap d’aval’l no fa més que concedir una collabo- 
raci6 qvte ja esta establerta? Cfec jo, realment, 
senyors Diputats, mirant aixd amb tlit desapassio- 
nament, que no hi ha cap necessitat d’aquest pre- 
cepte i que aquest precepte és sobrer, completa- 
ment, en aquesta llei, perqui. ja existeixen una 
pila d’altres disposicions que ho regulen i, sobre- 
tot, perque no n’hi ha cap que impedeixi que els 
Ajuntaments acceptin el concurs que els pugui 
prestar la Generalitat i que els vulgui prestar 
1’Estat per a portar a cap una obra de sanejament 
de poblacions. 

Descartat aquest extrem, resta el de la limi- 
tació del temps dels recursos a que feia referhcia 
el senyor Battestini. Realment, en aquesta llei 
hi ha un precepte que diu que els recursos con- 
tencioso-administratius que es puguin interposar 
en contra dels acords presos pels Ajuntaments en 
materia de sanitat hauran d’estar resolts dintre 
del termini de quatre mesos. Reconec que és una 
novetat, que aixb no existeix en la llei actual, 
perd jo vull aprofitar l’ocasió que em dóna en 
referir-me a aquest precepte de la llei i la felis 
colijuntura per a nosaltres d’estar present aquí 
el senyor Conseller de Justícia i Dret, per a cri- 
daí- l’atenció de la Cambra i, sobretot, del Go- 
vern, sobre aquest fet de la Jurisdicció Conten- 
cioso-administrativa. 

( E n t r a  l’honorable senyor Conseller de Cul- 
tura.) 

Estem, des que s’ha establert Is legislatura 
d’aquest Parlament, estem, un dia i un altre, ve- 
nint a portar aquí projectes en els quals, d’una 
forma directa o d’una forma encoberta, ens tro- 
bem nosaltres que hem de donar solució al pro- 
blema que planteja el fet que la Jurisdicci6 Con- 
tencioso-administrativa no marxi com ha de mar- 
xar. Aquest fet, que fou denunciat ja aquí, en 
aquest Parlament, en el seu primer període de 
sessions, que fou objecte, inclús, jo recordo, d’una 
interpellació meva, el fet que els Tribunals Con- 
texioso-administratius per les defici6ncies del seu 
iuncionament, no pas per mala voluntat dels seus 
components, que jo no vull fer d’aixd objecte de 
censura, per la manera com esta oyganitzat tot 
el sistema d’aquests Tribunals, el fet que aquest 
Tribunal tingui constantment centenars de recur- 
sos per a resoldre i el fet que avui- és un fet 
positiu constatable per qui el vulgui constatar - 

I 

, 
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el fet que encara hi hagi per a resoldre en els Tri- 
bunals Contencioso-Administratiys de Catalunya 
recursos del temps de la monarquia, de l’any 1929 
i $e l’any 1930, que estan geient en els armaris 
de les Secretaries de 1’AudiPncia esperant la seva 
resolució, és un fet que veiem que no pot conti- 
nuar, i davant d’aquest fet nosaltres ens trobem, 
un dia i un altre dia, que han de venir aquí dis- 
posicions posant un límit a l’actuació d’aquests 
Tribunals, millor dit, marcant el període de temps 
dintre del qual hauran d’ésser resolts els recursos 
contencioso-administratius. I ens trobem, ja, amb 
una pila de  disposicions diverses, emanades d’a- 
quest Parlament, referents a la materia munici- 
pal i referents a la matPria que és objecte d’aques- 
ta llei, que en unes diem que els Tribunals Con- 
tencioso-Administratius han de resoldre dintre 
del termini de dos mesos uns determinats assump- 
tes, en altres que els han de resoldre dintre de tres 
mesos i en altres que els han de resoldre dintre de 
quatre mesos. No fóra més convenient, pregunto 
jo ara - i em permeto aprofitar aquest incís per 
dirigir aquest prec al senyor Conseller de Justícia 
i Dret, que crec que la materia val la pena-, no 
fóra més convenient que vingués ja una regulació 
definitiva ? 

1 Sjr. CONSELLBR de Justícia i Dret : De- 
mano per parlar. 

El Si-. VALLRS I PUTALIS : ... de les fun- 
cioas dels Tribunals Contknciolso-administratius 
en eI sentit que s’aconseguís aquesta finalitat, que 
toitholm sent una gran necessitat que elsi recursos 
comtencioso-administratius siguin una cosa eficag, 
una cosa rapidíssima, perquP de la manera que 
funcionen avui, resoilent-se els recursos al cap de 
tres 01 quatre anys, sobretot en materia municipal, 
que saben els components que ells ja  noi estaran 
en aquell Ajuntament perque haurh vingut una 
renovació. Cregui el senyor Conseller de Justícia 1 
Dret - ja sé que n’esta tant o més convenpt que 
no pas el que fa aquestes manifestacions en aquest 
moment - que faríem un gran bé i tal vegada 

estalviaríem de dictar disposicions com aques- 
que es  contenen en aquesta llei, perquP, real- 

ment, en la forma així dispersa que les anem 
prenent no produiran l’efichcia que prolduiria sí 
vingués un projecte que regulés d’un cop i per 
sempre el funcionament d’aquesta Jurisdicció, en 

a que fos, que el bon i clar criteri que 
yor Conseller de Justicia i Dret, sabrh tra- 

bar-la ; perd que s’aconseguís aquesta eficacia i, 
, aquesta rapidesa en les seves resolu- 

Tolmant a aquest Projecte de Llei de saneja- 
ment de poblacions, si treiem el referent a la ma- 
tPria de la cooperaci6 econbmica, que ja he dit, i 
em pensoi que he demostrat moidestament, que no 

lei, perquP esta establerta 
si tenim en colmpte que 
la limitaci6 dels recursos 

ius és una cosa que ha de 
eral i no solament per la 

P crec que noi estaria ?A 
m que en la mat&% sani- 
imitació en els recursos 

o-administratius1 i en les altres materies 
no, qnen’hi ha que són tan interessants, c m  la 

f mat6ria sanitaria, si treiein a i d ,  jo crec que d a- 
questa llei no1 en resta quasi b P  res, i si alguna 
cosa, alguna petita cosa, en resta, jo crec que pot 
anar perfectament dintre de la Llei M,unicipal. 

Repeteixo1 que dels trenta articles que té aques- 
ta llei, vint-i-sis 01 vint-i-set són articles que no 
tenen cap necessitat de coinstituir llei. Repetim 
paraules que deia el senyor Simó1 i Borfarull. 
Quant als arts. 4.t i 5.‘, en els quals es regula 
el que és, materia d’aquesta llei, es van anomenant 
coses que totes elles, estan compreses dins de la 
Llei Municipal. Va quedar aclarit l’altre dia ja 
que na hi havia en la Llei Municipal cap pre- 
cepte que digués que els Ajuntaments tenen coin 
a missió normal la de les atencioins oirdinaries en 
materia de sanitat - perqui: la Llei Municipal 
nostra usa, en parlar d’aquesta matsria, la parau- 
la ((ordinaria)) i la paraula aextraordinjrian -. 
De manera que davant de tot aixa creiem nois- 
altres, i per aixi, ve l’esmena d’aquest primer 
article, que els dos OI tres preceptes que realment 
es cregués que s6n necessaris establir com a es- 
pecials en aquesta materia podrien anar perfecta- 
ment en la nostra Llei Municipal i ens podríem 
estalviar de fer aquesta llei. Jo1 repeteixo, i amb 
aixb acabo, que noi és que nosaltres volguem obs- 
truccionar, ni moilt menys, aquesta llei, que res 
més lluny del nostre hnim, sobretot en una mat&- 
ria com aquesta ; perd sí em permetreu que digui 
que en materia sanitaria tal vegada és molt més 
interessant €er colses que no pas esperar una llei. 

Bs una mica de mite del nostre poble el de 
creure que les coses no es poden fer si no hi ha 
una llei per endavant, i ens creiem que fent una 
llei ja s’ha fet tot, i acabat ningh es cuida de fer-la 
complir. Jo no voldria que amb aixb passés igual. 
E n  mathia sanithria les disposicions vigents pes- 
meten fer moltes coses, i, en canvi, per disposi- 
cions noves que es dictin, si no hi ha ganes de 
complir-les, no es compliran. L’altre dia llegia el 
senyor Battestini alguns particulars d’un Regla- 
ment de Sanitat, i deia : Malgrat aquest Reglament 
tot aixb no s’ha complert. 

E1 Sr. BATTESTINI : PerqtiP no es podia 
complir. 

*E1 Sr. VALEQS I PUJALS : Aixd ve a refor- 
p r  la meva tesi. No crec que es necessiti aquesta 
llei per a fer complir aixd. I ara em ve a la me- 
mdria un cas que va passar fa molts anys, essent 
jo tinent d’alcalde de Barcelona, del districte VII, 
en que es va presentar en forma violentíssima una 
epidPmia de verola, en un d’aquells barris a qu& fa 
referencia a la llei, en qu2 la gent viu amuntegada, 
que d o r p  en una sola habitació, que els hi serveix 
moltes vegades també de menjador. Aquesta epi- 
d2mia va adquirir uns caracters alarmants ; jo vaig 
reunir el Cos medic municipal i se’m va dir que 
el primer que s’havia de fer era vacunar tothom. 
Com la vacunarem tota aquesta gent? Hi ha un 
precepte que mana la vacuna obligatbria ; doncs, 
publiquem un ban dient que tothom es vacuni. 
Es va publicar el ban i, naturalment, no es va 
vacunar ningú. Imposem multes ; tampoc es va 
vacunar ningú. Preocupats els facultatius que si 
passaven, no dies, sinó hores, sense vacunzr la 
gent, 1’epidPmia es convertís en una catastrofe, 
varem determinar vacunar la gent manu mi- 
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litari. I vhrem acordonar per mitja de tropes, tot 
aquell barri. Aixb era a 1’any 1910 ; hi havia met- 
ges municipals amb guardies municipals armats al 
costat, varen agafar tots aquells ciutadans un a un 
i no va sortir nin& sense ésser vacunat. D’aquesta 
manera, en deu hores va quedar vacunat tothom. 
Les lleis foren ineficaces, perd ho virem fer així i 
d’aquesta manera es va prevenir. Perdoneu-me la 
digressió. 

Jo crec que en matPria sanitdria s’ha de fer 
funció sanitdria més que lleis, i, sobretot, crec que 
aquesta llei, llegida amb detenció, no conté cap 
precepte nou que permeti noves atribucions en ma- 
tPria sanitdria, que les poquíssimes que hi ha, si 
n’hi ha alguna de nova, podrien anar periectament 
a la Llei Municipal, i, en canvi, el que convé és 
actuar, actuar en forma eficaq més que esperar 
aquesta llei que no dóna cap nova facultat. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

E l  Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Se- 
nyors Diputats : Onicament per a contestar un 
prec que ha intercalat el senyor Vall& i Pujals en 
defensar la seva esmena a aquest Projecte de Llei 
de Sanitat, i sense pretendre immiscir-me el més 
mínim en un projecte que no és de la meva com- 
pet encia. 

Es referia el senyor Diputat a la jurisdicció 
con-tencioso-administrativa i, tanmateix, insinuava 
un aspecte de la situació massa negra, més negra 
del que és en realitat. No negaré que fa algun 
temps s’havien amuntegat els recursos en el con- 
tencioso-administratiu d’una manera alarmant i 
que s’anaven assenyalant vistes de recursos pro- 
cedents dels anys 26, 27 i 28. Perd s’ha donat a 
aixd una pressa extraordinhria degut a la inter- 
venció del Tribunal de Cassació de Catalunya. Nos- 
altres, en el Tribunal de Cassació de Catalunya, i 
d’enqh dels pocs dies que sóc d la Conselleria ho 
he ratificat, vhreni posar-nos en relació amb el Pre- 
sident de 1’AudiPncia Territorial de Barcelona, que 
presideix el Tribunal Contencioso-administratiu de 
Barcelona, que estaven molt ofegats de treball i 
varem aconseguir que es fessin dobles sessions. 
De manera que actualment s’estan celebrant dues 
sessions per setmana i es van treient els assumptes 
endarrerits, i hem obtingut promesa del President 
del Tribunal de qui: a finals d’estiu tot estari al 
corrent. 

Per altra part, referent als Tribunals Conteu- 
ciosos de les antigues províncies de Girona, Tar- 
ragona i Lleida, m’he dirigit per circular que he 
signat essent Conseller, als Presidents de les 
Audii:iicies de Girona i Tarragona, que eren els 
que tenien mbs assumptes endarrerits, i els he 
demanat una estadística perqui: em diguin els as- 
sumptes endarrerits, i aixd ja significa un estí- 
mul perqui: posin en marxa amb la mdxima cele- 
ritat tots els assumptes pendents. A 1’Audiitncia 
de Lleida no ha calgut, perquP estava gairebe a l  
dia, essent de lloar la rapidesa amb qui: aquest 
Tribunal ha vingut tramitant tots els assumptes. 

Per tant, no solament aish puc contestar a la 
V. S., sinó que tinc un Projecte de Llei en estudi, 
que portaré tot seguit a la Cambra, regulant la 
Jurisdicció contencioso-administrativa pel que de- 
pPn a Catalunya i permet 1’Estatut. Crec que amb 

aquestes consideracions el senyor Diputat en tin- 
drA prou i no em puc estendre en més detalls per- 
q d  es tracta d’un projecte ali6 a la meva juris- 
dicci6. He  volgut fer aquestes manifestacions per I 

a tranquillitzar el seu desig. 
El Sr. VALLBS I PUJALS: Demano per 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 

nyor VallPs i Pujals. 
El Sr. VALLm I PUJALS: Simplement, 

per correspondre a la gentilesa del senyor Conse- 
ller amb qui:, malgrat no tractar-se d’um Projecte 
del seu Departament, ha volgut recollir les meves 
paraules, agraint-li la forma en que les -ha recollit 
i alegrant-me molt de la notícia que ens ha donat. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula la Co- 
missió. 

El Sr .  DALMAU : Nosalpes creiem que en 
demanar la paraula el senyor ValPs i Pujals es 
limitaria exclusivament a defensar l’espena que 
ha presentat la Minoria de Lliga Catalana. Ha es- 
tat quasi un torn de totalitat el consumit pel se- 
nyor VallPs i Pujals ; aíxb naturalment ha estat 
una satisfacció perquir hem pogu: sentir l’auto- 
ritzada veu del senyor Diputat sobre les caracte- 
ristiques d’aquesta llei. Perd, limitant-me a con- 
testar únicament la refutació d’aquesta esmena 
presentada per Lliga Catalana hem de dir que la 
Comissió no  estima procedent l’enunciat d’aques- 
ta esmena, perquP aleshore diluiriem la cosa en 
cas d’acceptar-la. La Llei Municipal catalana ja 
sabem que es va fent per etapes, encara no esta 
completa ; si s’hagués de reintegrar els precep- 
tes que no formen part integrant de la Llei Mu- 
nicipal, amb les aportacions noves d’aquesta llei 
especial, aleshores resultaria que la Llei Muni- 
cipal catalana seria supeditada a rectificacions i 
desviacions del tronc comú, com ha estat conce- 
buda i que ha estat votaida en aquest Parlament. , 
Moltes de les atribucions d’aquesta llei hi estan 
contingudes, perd hem volgut fer una selecció de 
les més apremiants i formar un sol cos dintre 
aquesta llei perquit tingui una virtualitat i que 
la faria més fdcilment aplicable pep part dels 
Ajuntaments que vinguin a recabar els auxilis 
ecoiihics i vulguin posar a la prictica les orien- 
tacions que es contenen en aquesta llei. 

Aquesta llei nosaltres no podem esperar que 
es complementi amb la Municipal :atalana perqui: 
hi ha necessitat de fer-la amb la mdxima celeri- 
tat possible. Es necessari descongestionar la ciu- 
tat d’aquells nuclis urbans insalubres que sóil un 
perjudici gairebé constant pels habitants d’aques- 
tes zones que aquí qualifiquen d’insalubres ; no 
es pot continuar vivint en aquests domicilis, per 
quant la morbositat i la mortalitat tenen una re- 
lació directa amb la capacitat d’inhabitibilitat que 
tenen aquestes vivendes que nosaltres voldríem 
que es destruissin perquP són uns focus de malal- 
ties, i idhuc de corrupció moral. En aquest sentit, 
nosaltres ens hem d’oposar, per tant, a l’esmerra 
que presenta la Minoria de Lliga Catalana pel 
seu carhcter d’urgsncia. La virtualitat d’aquesta 
llei radica precisament en quP es vagi al compli- 
ment de pressa, i la principal importhicia d’a- 
questa llei és la seva necessitat. 

Hi ha una altra consideració que ens obliga 
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a no poder acceptar aquesta esmena, i és que sens 
dubte, en posar en prktica aquesta llei pugui do- 
nar lloc a quP disminueixi l’atur forGÓs, que molts 
parats tinguiii ocupacib i que es pugui anar a 
disminuir l’aspecte tragic d’aquest crim social que 
representa l’atur for&, que depaupera els cossos 
i deprimeix l’inim de molts habitants. E n  aquest 
sentit tot el que fos acceptar aquesta esmena se- 
ria perdre activitat. 

Per aquestes raons nosaltres no podem accep- 
tar l’esmena de la Minoria de Lliga Catalana. 

El Sr .  VALLBS I PUJALS: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se 
iiyor VallPs i Pujals. 

E l  Sr .  VALLES I PUJALS : Sentint molt no 
haver pogut cotivéncer la Comissió, i no guiant- 
nos altre propdsit que fer constar el nostre crite- 
ri, retirem l’esmena. 

El Sr. PRESIDENT:  Queda retirada l’es- 
mena. 

(Sense  discussió, i per  unanimi ta t ,  són apro- 
va t s  els arts. I . ~ ,  z.= i 3.’, d’acord anzb el t e x t  
del dictamen.) 

El Sr. PRESIDENT:  Art. 4.t 
El Sr. DURAN I VENTOSA : Demano! per 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

Duran i Ventosa. 
El Sr. DURAN I VENTOSA : No pas certa- 

ment per a oposar-me a aquest article. Les mani- 
festacions que volia fer seran molt breus, i tant 
les podia fer en aquest art. 4.t com en el 3.r, com 
en el 2.* Nosaltres estem d’acord amb el que con- 
tenen tots aquests tres articles ; no ha d’ésser la 
meva intervenció prdpiament una impugnació. 
Només és per a fer notar una cosa. 

Trobem molt bé - per aixd aquesta Minoria 
no ha fet cap manifestació en contra, i pel con- 
trari ha donat els seus vots - el que l’iijuntament 
de Barcelona, ja des del primer moment, pugui 
aplicar aquesta llei. Trobem molt bé també que 
despres a tots els Ajuntaments de Catalunya es 
puguin acollir - diu els beneficis són ben pocs - 
als beneficis d’aquesta llei. Perd coadjuvant a les 
manifestacions que ha fet el senyor VallPs i Pu- 
jals jo voldria dir  - i em sap greu que no sigui 
aquí el nostre benvolgut company, Alcalde al 
mateix temps de Barcelona, per a fer-li present 
aixd - que tot el que diu aquest art. 4.t, que tot 
aixd ja ho podia haver fet ]’Ajuntament de Barce- 
lona amb un simple acord, que jo, no pas en 
aquest lloc, que no és adient fer-ho, perd sí en 
altres, he demanat ja moltes vegades. 

QuP diu aquest art. 4.t? Diu que a part dels 
altres sistemes, es procedeixi al adescongestiona- 
ment de les zones de major aglomeració de cons- 
truccions i d’habitants, mitjanfant l’enderroca- 
ment d’illes o grups de cases malsanes i la forma- 
ció d’espais lliures degudament urbanitzats. )) i Qui 
ser i  que no estari d’acord amb que es faci aixd ? 

((L’eixamplament dels trossos de carrers estrets 
que convingui i la formació de petites places en 
els solars que deixin les cases particuiarment insa- 
lubres que hagin estat enderrocades. .. L’enderro- 

Doncs, bé;  no és que nosaltres ens oposem a 
l’aprovació d’aix6, {per6 no pensen els senyors 
Diputats i no pensa 1’Ajuntament de Barcelona 
- si és que d’una manera indirecta ens hi podem 
referir - el que tot aixb, només acordant l’ober- 
tura de la gran via B, ja estaria fe t?  Bastaria un 
acord de l’iijuntament de Barcelona, sense neces- 
sitat de cap llei, perquP to t  aix6 s’aconseguís, i 
tot aixd seria rhpidament. 

Jo crec, com deia molt bé el senyor VallPs i 
Pujals, que en aquestes mathries, més potser que 
en cap altra, el que procedeix és una actuació. 
Amb acords, amb lleis, no en tirarem cap de casa 
a terra. Ara, amb una decisió de 1’Ajuntament 
d’anar a complimentar plans que ja estan apro- 
vats, que no cal fer res més que cercar els diners 
necessaris per a realitzar-los, tots aquests objec- 
tius ja  s’haurien aconseguit. 

<Creu el Parlament, creuen els senyors de la 
Comissió de Governació que ho proposen, que to t  
aixd és convenient per a arribar a precipitar-ho? 
Naturalment, nosaltres no ens hi oposem pas ; 
perd insisteixo que fóra molt més prhctic que 
1’Ajuntament de Barcelona prengués I’acord en 
la sessió prdxima, d’obrir la gran via B, que 
potser alguns dels senyors Diputats que no són 
de Barcelona no recorden quina és, que és la que 
anirii a travessar tot  l’antic districte cinque, tots 
aquells barris malsans de Drassanes fins al carrer 
del Carme. Ara en diuen ((barri xina)), per6 en 
el meu temps, quan era jove, en dPiem simplement 
el districte cinqu5. Tots aquells barris malsans 
desapareixerien ; bastaria que s’obrís aquesta via 
perquP tot aquest objectiu que es persegueix que- 
dés realitzat. 

Fetes aquestes manifestacions, per la nostra 
part nol hi ha cap inconvenient en que s’aprovi l’ar- 
ticle. 

EI Sr. BATTESTINI : Demano per parlar. 
I31 Sr. PRESIDEINT : T é  la paraula la Co- 

missib. 
E l  Sr. BATTESTINI : E1 senyor Duran i 

Ventosa s’ha deixat portar també pel que sembla 
ésser la tdnica de lla Minoria de Lliga Catalana i 
també ho era del nostre estimat amic, avui absent, 
el senyor Simó i Bofarull, de voler atribuir a 
aquesta llei un cariicter d’inneeesshria, de venir 
a augmentar la complexitat de les coses, en lloc 
d’ésser només que un apPndix de la Llei Munici- 
pal de Catalunya. I no és aixi. 

E l  senyor Duran i Ventosa ens ha fet algunes 
consideracions que són atinadíssimes, per6 s’ha 
clallat una altra consideració1 que és més atinada 
encara que les que ell ha fet, i que jo vull fer-li, 
i és que 1’Ajuntanient de Barcelona, pot obrir, no 
sols la gran via B, sinó la C i totes les altres qiue 
vulgui ; pot enderrocar tot el casc vell de Barcelo- 
na .... Perd, on són els cabals? Com esmerqarh 
aquests cabals que pagarh per les finques aque- 
lles? Si hi ha acord entre 1’Ajuntament i el propie- 
tari, deia jo l’altre dia que no hi ha cas ; si no1 
hi ha acord, cal pagar la capitalització a basc del 
líquid imposable. 

( E l  senyor Vallis i Pujals f a  s ignes negatius.) 
S í ,  senyor Vall& i Puials. La Llei Municipal 

cament d e  les~construccions que hi hagin a I’in- . catalana diu aix6 : la Llei” Municipal diu més, ad- 
terior de les illes o grups de cases, etc.n T met una sobrevaloració de les finques fins a un 
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25 per 100. Perd és que aquesta llei el que fa - 
i per aixh és necessaria - és una subvaloraciót de 
les finques que estan mancades de salubritat, de 
les finques que són velles, de les finques que no 
tenen estat de conservaciól, de les finques que han 
estat amortitzades. 

Amb aquesta llei a la mB, I’Ajuntament de 
Barcelona pot obrir la gran via B, pot obrir la 
gran via C i pot obrir totes les vies que vulgui, 
perquP no haur& de pagar per les finques el que 
vulguin els propietaris, sinó1 el que realment val- 
dran en virtut de la seva vellúria, en virtut del 
seu grau de conservació, en virtut de les vegades 
que hagin estat amortitzades, que per aixd hi ha 
aquestla reducció del liquid imposable quan les 
rendes siguin excessives, perquP hi ha acumula- 
ci6 d’estadants, o bé quan les cases no ofereixen 
condicions i es calcula que ja han estat amortitza- 
des. Les reduccions sóa fins al 50 per 100 que pre- 
veu la llei, o fins, potser, s’arribi al 75 per IOO 
que ens demana el nostre estimat amic senyor Ruiz 
i Ponsetí. 

Es per aixa que és necessaria la llei. Si no fos 
per aixd, veritablement tindria tota la raó el se- 
nyor Duran i Ventosa. Perd 1’Ajuntament de Bar- 
celona, per obrir espais lliures a les zones insalu- 
bres, ha de tenir la seguretat que pagar2 per les) 
finques el que realment elles valguin. L’Ajunta- 
ment de Barcelona, ni els d’altres ciutats i viles 
catalanes, no polden de cap manera emprendre 
aquesta obra en tant no els hi sigui garantit per 
una llei, per aquesta llei qiue nosaltres anem a 
aprovar, que els interessos particulars dels pro- 
pietaris no seran posats per damunt dels interes- 
sos generals de la ciutat, dels interessos generials 
de la salut pública. I res més. 

E l  Sr. VALLGS I P’UJALS: Demano per 
parlar. 

El Sr. P’RESlIDENTi: TE la paraula el se- 
nyor Vallks i P’ujals. 

El 1%. VALLRS I PUJALS : Jo crec que el 
tema que acaba d’enunciar el senyor Battestini, 
val la pena que el dilucidem, perqu6 crec que, 01 

esta equivoicat el senyor Battestini, o estem proi- 
fundament equivocats nosaltres. I colm que val la 
pena que no estigui equivoicat ningú, quan anem 
a fer una llei de la transcendhcia d’aquesta, crec 
que val la pena que ho aclarim, comptant amb el 
beneplacit de !a PkesidPncia. 

E1 senyor Battestini deia l’altre dia i ho ha 
ratificat avui, que la Llei Municipal catalana diu 
que quan s’ha d’expropiar una finca no hi ha més 
que dois camins : o posar-se d’acord amb el propie- 
tari o pagar-li el preu que resulti de capitalitzar 
el líquid imposable. Jo1 no1 ho tinc entks així. Amb 
la Llei Municipal noistra a la mi ,  no resulta així. 
De manera que val la pena que aclarim aixb. 

v a r t .  167 de la Llei Municipal diu : ((Per a 
fixar el valoir d’una finca objecte d’expropiaciól, 
1’Ajuntament so14icitara del propietari que n’asse- 
nyali el preu, i si la Corporació! municipal l’estima 
raonable, ser& fet el pagament i l’ocupaci6 sub- 
següents., Primer procediment, per tant, el de 
la coucbrdia. No hi ha dubte. 

Ara diu : ((Si no1 hi hagués acord. l’iljunta- 
ment podra ocupar la finca (no1 expropiar ; és 1’0- 
cupació previa a l’expedient d’expropiació) imme- 

diatament d’haver dipositat la quartitat que equi- 
valgui a la capitalització a base del tant per cent 
legal del líquid imposable, pres dos anys abans 
de la iniciació del projecte, i seran aboinats recí- 
procament interessos a ra6 del 4 per IOO anual 
quan vingui l’acord de preu entre les parts inte- 
ressades o es resollgui, en cas de mwa desavinen- 
fa, pels organismes cridats a fixar la valosaci6 
definitiva, segoins determini la Llei d’ExpropiaciÓ1 
Forpsa.)) 

De manera que la Llei Municipal ens envia a 
la Llei d’Expropiaci6 Foqosa, i la Llei d’Expm- 
pia& Foirfosa no diu que s’ha de capitalitzar el 
líquid irnpolsable. Es capitalitza pel que val, o 
molt pel damunt o molt pes sota. Saben els se- 
nyors Diputats que hi ha el notmenament d’un 
expert per part del propietari, el nomenament d’un 
altre expert per part de la Cmpora36 expropiant, 
i si aquests no estan d’acotrd, el nomenament d’un 
tercer expert per l’AdministsaciÓ, i que, en defi- 
nitiva, fixa el preu, abans el Gowernador, avui, 
a Catalunya, el Conseller de Goivrrnaciól. I fixa 
el preu que té per convenient, que quan el Con- 
seller de Governació1 fixa el preup noi té cap obli- 
gaci6 de tenir en compte el que ha assenyalat 
l’expert del propietari, ni el que ha assenyalat 
l’expert de la Corpoyacib expropiant, ni el que 
ha assenyalat l’expert tercer. Fixa el preu que 
vol, i aquest és el preu de l’exproJiaciÓ1. 

De manera que all6 de la capitalització pel lí- 
quid imposable, és només per quan s’ha de fer el 
dipdsit previ per a anar a l’ocupaciji immediata de 
la finca, per a evitar que hi hagi un propietari 
que, allargant l’expedient d’exprcpiació forcosa, 
impossibiliti una obra d’utilitat pública, i en 
aquell cas, molt ben pres l’acord, que no és de la 
Llei Municipal sinó que ja ve de la Llei d’Expro- 
piació Forgosa, es pot dipositar la quantitat que 
resulti del líquid imposable i anar a l’ocupació, ’ 

sens perjudici d’anar seguint l’expedient d’ex- 
propiació forcosa. 

Una variació ha introdu‘it aquest art. 167 de 
la Llei Municipal nostra a la Llei d’ExpropiaciÓ 
Forgosa, i és que així com aquesta Llei d’Eqx-0- 
piació Forcosa exigeix que per a ocupar la finca 
es dipositi el preu que resulta de la capitalització 
del lfquid imposable, més un 10 per 100, aquí s’ha 
suprimit aquest 10 per 100, i aquí n’hi ha prou 
am bquP la Corporació dipositi l a  capitalització 
del líquid imposable. Perd aixb, repeteixo, és no- 
més per al cas d’ocupació, pera per al cas de ven- 
da de la finca, per al cas d’expropiació de la fin- 
ca, es fixa el preu que s’estima que val, per da- 
munt o per sota del líquid imposable. De manera 
que les referhcies que fa aqueste llei en el del 
líquid imposable, jo crec que no tenen raó d’és- 
ser, perqui. vénen en realitat a fixar unes iior- 
mes, unes regles per endavant als experts que 
han d’intervenir, que crec que és perjudicial, ja 
no .solament per als propietaris, sinó 2dhuc per 
a 1’ Administració, perquk no permetr2 aquell mar- 
ge que hi ha avui de llibertat completa per a fixar 
el preu que resulti tenint en compte totes les cir- 
cumsthcies que es donen en el cas concret que 
es tracti, sense haver-hi cap partit pres i, per 
tant, sense subjecció a normes de cap mena. 

Aquest és,  repeteixo el criteri amb el que jo 
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interpreto la nostra Llei Municipal, i em crec que 
aquest és el favorable. Jo diré més: després de 
la nostra Llei Municipal, amb vigbncia d’aques- 
ta, jo he vist, i diversos senyors Diputats ho 
hauran vist també, que la nostra Conselleria de 
Governació - i sento que no estigui aquí el dig- 
ne titular que l’exerceix - est; resolent, no diré 
cada dia, per6 sí cada mes o uns mesos, un expe- 
dient d’expropiació forsosa, i fixa el preu des- 
prés d’haver escoltat l’expert del propietari i l’ex- 
pert de 1’Adm-inistració, i d’haver vist el dicta- 
men de l’expert tercer, i fixa el preu de la finca 
de la manera que creu més convenient en tenir 
tots els elements a la seva mA. Crec que aixb és 
més convenient, que fixar normes com en aquesta 
llei es fixen. Si estic equivocat, desitjaré que se’m 
faci veure, per? crec que no i que aquest és el ve- 
ritable criteri amb quP s’ha d’interpretar la nos- 
tra Llei Municipal. 

E1 Sr. BA’ITESTINI: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula la Co- 

missió. 
E l  {Sr. BAT”I”ESTTIN1 : El  senyoir VallPs i 

P’ujals no esta equivocat ; tot el contrari, té torta 
la raó. La Llei Municipal diu que quan no’ hi ha 
acord entre el propietari i 1’ Ajuntament, aquest, 
abans d’ocupar la finca, hau& de dipolsitar l’im- 
port d’aquesta, capitalitzat a base del líquid 
imposable, més els interessos corresponents, su- 
primint aquest 10 per 100 de qui. parla la Llei 
d’Expropiaci6 Foiryoisa de 1’Estat. Que quan no 
hi hagi acord, se seguiran els triimits de la Llei 
d’Expropiaci6 Forpsa,  llei molt antiga que colmp- 
ta ja quaranta-un anys d’existPncia, perqui. és 
de l’any 1895, i nosaltres el que fem ara és acla- 
rir d’una vegada tot aixb i concretar-ho i donar 
unes ncirmes perqu2 tingui efectivitat. 

Que nosaltres’ assenyalem unes noirnies rggi- 
des ? Tant se val ! Que fixem un camí al qual 
hauran d’atenir-se els experts ? Bs igual ! H i  ha 
uns interessos de la salut pública que són els 
que ens obliguen a fer-ho. Aquests interessois es- 
tan per damunt de tot, adhuc dels interessos de 
I’ Administraciir, t o t  i essent aquests moilt impor- 
tants;  la salut pública est2 per damunt d’ella. 
Amb aquesta llei, repeteixo, nosaltres donem als 
Ajuntaments la col.laboraci6 de la Generalitat, la 
col.laborració1 dels cabals que se’ns puguin enviar 
des de 1’Estat espanyol, canalitzats per a lluitar 
contra I’atur forsós, donem als Ajuntaments una 
basc de peritatge de les finques a exproipiar i 
donem als Ajuntaments, mitjanqant aquest escur- 
sament dels tramits davant la Junta de Saneja- 
ment i en segona instancia davant del Tribunal 
Goatenciós-administratiu, del qual tan bé parlava, 
que tan bé exposava el senyor Conseller de Jus- 
tícia i Dret. 

Repeteixa que no és una llei innecessaris, no 
és una llei sobrera; és una llei que respoin al 
molment, moment expeditiu, molment cle fer coises, 
moment d’atendre els anhels i els desigs de les 
masses que han portat al Govern de Catalunya 
els h m e s  que concreten aquest sentiment,. perque 
ells representen el saltar per damunt dels interes- 
sos establerts, na lesionant-los en allb que tinguin 
de legítims, perd sense tolerar tampoc que aquests 

interessos particulars estiguin per damunt dels 
interessos generals dels Ajuntaments i viles de 
Catalunya i de tota la nostra patria catalana. 

E l  Sr. VAL,LBS I PUJALS: Demano per 
parlar, per a una petita rectificació. 

El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyolr Valles i Pujals. 

E l  Sr. VAI,I,BS I PUJALS : Jo crec, real- 
ment, que si el que la llei vol fer és el que acaba 
de dir el senyor Battestini, la llei no és clara i 
l’hem d’aclarir. 

Sembla que el senyoir Battestini vol dir que 
donant per bol el que jo1 deia, que la Llei d’Expra- 
piaciir Forsosa esta vigent, amb aquesta llei la 
modifiquem. Pler6 aquesta modificació és tan trans- 
cendental que crec que val la pena de coasignar- 
ho), perqui. desapareix tot l’expedient de la Llei 
d’Expropiació Forsosa. Ja no, hi haurA l’expert 
del propietari, l’expert de la Corpolració exproi- 
piant i l’expert de l’AdministraciÓ1, sinó que sem- 
bla que vulgui dir que per tota finca que s’hagi 
d’expropiar per matPria de sanitat es pagar& úni- 
cament la capitalització del líquid imposable, a 
no ésser que hi hagi alguna d’aquelles circums- 
tancies a quP es refereix la llei, per a poider fer-ho 
encara per sota. Sembla que vulgui dir aixb. 
Rleshojres redueix, suprimeix tot un trimit  de la 
Llei d’Expropiaci6 Forsosa. Aleshores no ha d’ha- 
ver-hi el dipbsit previ per a l’acupaciól, sinó[ que 
ve el pagament definitiu. Cal regular, per tant, 
crec ja, tot aquest prclcediment en una forma 
nova, prescindint d’aquella facultat que té, com 
he dit, el senyor Coinseller de Governació, avui, 
abans els antics Governadolrs civils, de fixar el 
preu i, per tant, sapiguen els Ajuntaments i tots 
els particulars que avui ja desapareix tota aquella 
funci6 de la Llei d’E(xpropiaci6 Forsolsa i que ve 
substituyda per aquesta llei. 

Aixb té tanta transcendencia que crec que val 
la pena de desenrotllar-ho més a la llei, en b6 no 
solament dels propietaris, sin6 Adhuc de 1’Admi- 
nistració. Crec que tal com esta expolsat poidria 
dolnar lloc a grans dubtes, a grans qüestio’ns des- 
prés, i que valdr5a la pena que ho desenrotlléssim 
més Ampliament perquP quedi ben sentat, perque 
crec que tot el que sigui donar aclariments i que- 
dar aquesta qüestió ben resolta per al dia de 
dema, ha d’ésser una funció1 que ens hem d’im- 
posar tolts els que colJabolrem d’una manera O 
altra en la confecció de les lleis. 

E l  Sr. BATTESTINI :  Demanoi per parlar. 
E1 Sr. P’RESiTDENT : Té la paraula la Col- 

missib. 
E l  Sr. BATTESTINI : Només per a fer avi- 

nent al senyar Valles i Pujals que estem parlant 
de l’art. 4.t i ell es refereix a l’art. 9.’; quan 
arribem a aquest article les VV. SS. podran pre- 
sentar les esmenes que tinguin per coavenient, la 
Comissió les examinar& i si procedeix acceptar- 
les, ho far&. 

( S a p r o v e n  per unaninziiat els arts.  4.t, 5.’, 
6.2, 7.2 i 8.‘ del dictanzea, als quals no havia estat 
prese9ztat cap vot particular ni cap esmena. 

A continuació es dóna leciura al vot  Particular 
següent ,  corresponent a l’art. 9.’ :) 

- 



PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIJOUS, 4 DE JUNY DEL 1936 4579 
-~ 

((AI, PARLAMENT 
E1 Diputat que sotasigna t C  l’honor de propo- 

sar el següent vot particular al dictamen de la 
Comissió sobre el Projecte de Llei de Sanejament 
de Poblacions : 

VOT PARTICULAR 

La circumstancia 2.” de l’art. 9.‘ quedar2 re- 
dactada així : 

”2.” - Si per l’estat de la construcció{, per 
defici&nci$a de conservació,, per l’antiguitat de l’e- 
difici, per la possibilitat d’ésser ja amortitzat, o 
per qualsevol altre factor, apareix evident que la 
capitalització1 normal, a base del líquid imposable, 
és excessiva, pot sofrir unla disminuciól d’un 75 
per 100.” 

Palau del Parlament, 3 de juny del 1936. - 
E. Kuiz i P0nsetí.a 

El  Sr. PRESIDENT:  La Comissió accepta 
el vot particular ? 

El Sr. DALMAU : La Comissi6 no accepta 
el vot particular. 

E l  Sr. PRESIDBNT : T é  la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponsetí. 

El Sr. RUIZ I PONSETI :  Senyors Dipu- 
bats : Nosaltres també, malgrat de la nostra breu 
intervenció en el debat de la totalitat, abundem 
bastant en les consideracions que aquí feia el se- 
nyor-Simól i Bofarull en considerar potser exces- 
siva l’extensió d’aquesta llei. Considerem que mol- 
ta part d’ella té un caracter purament literari i 
tampoc som molt partidaris de fer literatura a 
l’hora de legislar ; perd dintre d’aquesta llei hi ha 
un art. 9.& i considerem que és tal la importincia 
d’squest art. g.’, que justifica tota la restant palla 
que hi pugui haver en l’articulat. Ja estem en 
aquest article foaamental i en aquest sí que con- 
siderem precís donar el maxim abast dintre de la 
situació actual de l’economia de Catalunya. 

En lla circumstancia 2.” d’aquest art. 9.’, és a 
la que ,tenim presentat el nostre vot particular. 
Aquesta circumstancia 2.” té una redacció, gaire- 
bé idPntica a la del nostre vot particular, fins el 
punt que llegint el nostre vot particular queda en 
realitat 1legid.a le circumstancia z.”, existint sols 
una diferencia del tant per cent en l’hora de fixar 
la valoració. 

El nostre vot particular diu : ((Si per l’estat 
de la construcciiv, per deficihcies de conservació, 
per l’antiguitat de l’edifici, per la possibilitat d’és- 
ser jia amortitzat, o per qualsevol altre factor, 
apareix evident que la capitalitzacib normal, a 
base del líquid imposable, és excessiva, podra sol- 
frir una disminució1 d’un 75 per 100.)) I el dicta- 
men de la Comissió1 diu que la reducció o la dis- 
minuciól podri ésser d’un 50 per 100. 

Jo no sé d’on ha sortit aquest relligament en 
els experts en fixar-los un límit fins al 50 per 100. 
Jo crec que la Comissió reconeixera que s’ha equi- 
vocat en deixar i en presentar el dictamen en 
aquesta forma i que retrocedir& en aquest punt. 
Per6 jo vull argumentar a favor de la nostra posi- 
ció exclusivament i defensar que el 75 per 100 6s 
un mínim dintre de la situació actual que molts 

edificis dels que han d’ésser qualificats d’insalu- 
bres. Jo m’atreviria a dir  - encara que a l g G  pugui 
qualificar la nostra posició en aquxt punt de de- 
magdgica -, que inolts dels edificis que seran qua- 
lificats d’insalubres, no solament haurien d’ésser 
qualificats sense indemnització pels propietaris, 
sinó que encara a aquests se’ls hauria d’imposar 
fortes penyores pels anys que han estat perjudicant 
a la humanitat. Crec que aquesta fóra ulna bona 
sanció. De manera que arribar a encerrocar aquests 
edificis sense cap indemnització, en definitiva, no 
és una argumentació demagdgica, sinó que a tots 
hauria de semblar-nos la cosa més justa del món. 
Perd dintre dels debats de la Comissió vhrem veu- 
re que una proposició d’aquest abast no f6ra viable, 
i com que quan volem influir en la redacció de les 
lleis, volem influir d’una manera prhctica, volem 
posar esmenes no pas amb l’iínica finalitat de fer 
discursos en el Parlament, sin6 perque després les 
nostres esmenes figurin incorperades a la nostra 
col.lecci6 legislativa ; és per aix6 que ens hem si- 
tuat en un terreny prhctic i proposem aquesta 
reducció fins el 75 per 100. 

No és pas excessiva aquesta reducció de la valo- 
ració a que arribin els experts en una valoració 
ben feta, perque en una casa insalubre sempre s’ar- 
ribara a un valor determinat, sigui el que sigui, 
a un valor que quan menys ser& el valor intrínsec 
del material de construcció, del material que resulti 
de l’enderrocament ; perd cal tenir en compte que 
si l’edifici practicament no v d  res, si ha d’ésser 
destinat a l’enderrocament, poden haver-hi casos 
en quP alld procedent no sigui fi>ar cap indem- 
nització, ni tan sols del material cle construcció, 
perque pot donar-se el cas que els jornals necessa- 
ris per la tasca de l’enderrocament siguin tan ele- 
vats que siguin més importants encara que el ma- 
teix valor del material que resulti de l’edifici en- 
enderrocat. Per aixd nosaltres considerem que la 
nostra posicih del 75 per ICO és t h i camen t  justa, 
i 110 és gens excessiva ; i per aixi, desitgem que la 
Comissió accepti aquest límit, com una cosa perfec- 
tament practica i perfectament incorporable a la 
situació actual de l’economia en la nostra legis- 
lació. 

E1 Sr. DALMAU : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT:  Té la ?araula la Co- 

missió. 
E1 Sr. DALMAU : Malgrat de la cordialitat, 

com és lhgic, que hi ha entre la Minoria Socialista 
i la Majoria en el si de la Comissii, nosaltres no 
hem pogut acceptar aquest augment que es de- 
mana en el vot particular, defensat pel senyor 
Ruiz i Ponseti. 

Nosaltres c&siderem que, efectivament, hi 
ha cases que destinades a l’enderrocament, tenen 
un valor actual ben petit, un valor ben esquifit, 
un valor ben redult ; adhuc també, creiem que hi 
ha cases a Barcelona i en altres poblacions de 
Catalunya, que podrien ésser en realitat denun- 
ciades de delicte sanitari, si aquesta forma de 
delicte figurés en el Codi Penal. Hi ha cases que 
efectivament donen un contingent de mortalitat 
molt més elevat que el normal i és degut preci- 
sament a que són cases antiquíssimes, que han 
acabat ja la seva missió en els nostres temps. 
Adhuc hi ha cases que espepificament sembla que 
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encomanin als moradors de la vivenda una deter- 
minada malaltia. ben esDecífica. fins el Dunt aue A 

es pot dir que hi ha cases tuberculoses, cases 
canceroses o cases reumjtiques, per tal que en 
poques generacions d’habitants d’aquestes cases, 
es troben sempre malalts d’aquestes afeccions, 
com si fos la casa la que proporciones el contagi. 
De manera que en aquestes cases, la part material 
val poc i la part moral val menys. Per6 cal tenir 
en compte, en aquests moments, quina és la nostra 
posició política. En el front en qui. esta posat el 
senyor Ruiz i Ponsetí, dintre la Minoria Socia- 
lista, el seu criteri és lhgic, i es comprPn que la 
nostra posició no sigui la mateixa, perquP nosal- 
tres mantenim encara el criteri que la propietat 
privada, complint una funció i responent a una 
necessitat social, ha d’ésser estimulada i mantin- 
guda. I si nosaltres acceptavem aquesta disminu- 
ció del tant per 100, resultaria que ens trobaríem 
amb casos d’un antic propietari, que actualment 
es creu i vol ésser propietari perqui: cobra unes 
rendes, i amb el producte de l’expi-opiaci6 que li 
donaríem, en realitat es quedaria amb ben poca 
cosa, probablement sols li quedaria el solar. 

Nosaltres considerem que la gran majoria de 
les cases que estan destinades indefectiblement a 
l’enderrocament són edificis propietat de petits 
propietaris. Aquestes cases, que indefectiblement 
han d’ésser enderrocades per insalubres, si ens 
referim a Barcelona, veurem que no són pas cases 
de la plasa de Catalunya o del passeig de Gracia, 
sinó que són edificis enclavats en barris humils 
com el districte cinqui:, i són propietat de petits 
propietaris, perqui. entre els propietaris també hi 
ha categories. 

Nosaltres no podem acceptar el que proposa el 
senyor Ruiz i Ponsetí, per6 tampoc ens fem ferms 
en mantenir 21 tipus que havíem posat en el pri- 
mitiu dictamen. Aquest tipus era del 50 per 100, 
i probablement, la xifra més exacta o més justa, 
reduint en part el que demanava el senyor Ruiz i 
Ponsetí i augmentant el que nosaltres proposh- 
vem, pot &ser el 60 per 100. Hi ha arguments vi- 
tals i forts per a acceptar la fixació del 60 per 100, 
i és entre altres el fet que en la Llei d’Expropiaci6 
Forcosa espanyola, ja s’arriha al maxim d’un 60 
per 100. I si aquest 60 per IOO es consignat en la 
llei espanyola, llei que té uns quants anys de vi- 
gPncia, nosaltres ara ens veiem obligatdriament 
supeditats a acceptar aquest tipus de valoració. 
Queda, per tant, el dictamen rectificat quant a 
aquesta xifra en el sentit de fixar-la en el 60 
per 100. 

E1 Sr.  RUIZ I PONSETf : Demano per par- 
lar. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la’ paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponsetí per a rectificar. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETf:  Senyors Dipu- 
tats: He  de comensar felicitant els senyors pro- 
pietaris de les cases insalubres, per la brillant 
defensa que d’ells acaba de fer el senyor Dalmau. 
Per6 jo he de dir a la V. S., senyor Dalmau, que 
no m’hz convencut, i lamento que no m’hagi con- 
ven@, perqui. és aquest un punt que pel mateix 
que l’art. 9.’ és el punt neuralgic de la llei que 
estem discutint, que val la pena que ens hi fixem, 
perqui: si volem imprimir un sentit de moderni- 

tat a la nostra llei en el que fa referincia a la POS- 
sibilitat de reformar les cases insalubres, és en 
aquest art. 9.’ on hem de posar el nostre sentit 
de modernitat. 

El senyor Dalmau, després d’argumentar en 
sentit teciric, d i u :  ((Anem a afluixar una mica, 
anem a deixar el 75 per 100 per un 60 per 100.)) 
No és pas un regateig el que venim a buscar aquí 
en el sentit de si sera el 75, el 50 o si ser2 el 60 per 
100 ! Nosaltres diem que tenim una fonamentació1 
tPcnica per creure que el mínim és el 75 per 100 ; 
perd ja ara us diré-atenent-me a les volstres ma- 
teixes paraules-que ultra la qüestió titcnica n’hi 
ha una altra de política, hi ha una fonamentació 
de caire polític que nosaltres tenim el dret d’exi- 
gir en aquest Parlament. I ara m’he de referir a 
la disposició a que feia referirncia el senyor Dal- 
mau, quan deia que es podia arribar al 60 per IOO 
sense por i seiise que haguessin de trontollar les 
esferes perqui. la legislació espanyola ho autorit- 
zava. Ah ! , perd la legislació espanyola que auto- 
ritza arribar al 60 per IOO és una llei que porta 
l’any 1895, i a sota d’aquesta llei hi trobem una 
signatura que diu Ruiz Capdepont i després d’a- 
questa signatura n’hi ha una altra, que diu ((U0 
la Reinas, i després de Ruiz Capdepont i de ctYo 
la Reina)), el Parlament catala, a l’any 1936, ha 
de dir que esta d’acord amb aquesta llei ! 

Per aix6 dic que hi ha una raó política, a més 
de la tPcnica, i que convé no fer les coses de la 
mateixa manera que les feia KYO la Reinas l’any 
1895. Em sembla que la raó política és absoluta- 
ment evident, i entenc que després d’haver adduit 
aquesta senzilla argumentació, vosaltres em do- 
nareu la raó i creureu que s’ha d’arribar a aquest 
mínim de progrés que ha demanat aquesta Mino- 
ria en la seva intervenció. 

El Sr. DALMAU : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 

nyor Dalmau. 
El Sr. DALMAU : Malgrat les paraules tan 

vehements del senyor Ruiz i Ponseti, la Comissió 
manté, amb la modificació que ha dit, la redacció 
del dictamen en aquest article. Aquí s’ha de tenir 
en compte que nosaltres també voldríem que ultra 
la part material de la llei aquesta, com totes les 
que surtin del Parlament catala, no tinguessin ja 
abans de crear-se un estat d’opinió en contra. 
Nosaltres també voldríem que no s’hi veiés apas- 
sionament en cap sentit, per tal que no< es creés 
ja una impopularitat abans de ni.ixer la llei, i 
que hi hagués un estat d’opinió contrari als pro- 
pbsits nostres. Esta clar que aquest és un argu- 
ment de caire psicol6gic que potser per al senyor 
Ruiz i Ponsetí no tindr2 valor, per6 sí que en 
té, i molt, per a nosaltres, perqui. creiem que si 
una llei ve ja en virtut d’un consentiment de l’opi- 
ni6 pública, sempre té més efectivitat després en 
la seva realització. 

Els casos que s’han esmentat aquí seran segu- 
rament uns casos ben comptats, perque seran 
poques les cases que hauran d’ésser expropiades 
en aquestes condicions, de manera que el que 
pugui haver-hi més de guany per un Municipi 
ser& molt poc important, per tal que aquesta re- 
ducció passi d’un tant per IOO que pot considerar- 
se apriorístic. Crec que val la pena que no posem 
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aquí unes xifres que poden semblar fanthstiques, 
que puguin determinar un estat d’opinió contra 
l’obra de salubritat que tots desitgem. 

Per altra banda, si s’indemnitzés els propie- 
taris d’acord amb la vostra fórmula, a molts pro’- 
pietaris de cases expropiades no se’ls indemnit- 
zaria més que del valor del solar. De manera que 
em sembla, vist tot  el que s’ha argumentat, que 
la fixació d’aquesta xifra és la més adient dintre 
la conceptuació que ens havíem format la Majoria 
de la Comissió d’aquest Projecte de Llei. 

El Sr. PRESIDENT : 2 Retiren o mantenen 
els seus signants el vot particular ? 

E1 Sr. RUIZ I PONSETf:  Després dels ar- 
guments addu’its, mantenim el vot particular. 

(En  votació ordinhria, i a m b  els vo t s  a farvor 
de la Minoria d’UniÓ Socialista, és rebut jat  el 
vot particulaw.) 

E1 Sr. PRESIDENT : S’introdueix a l’arti- 
cle 9.& la modificació del 60 per IOO en lloc del 
50, tal com ha proposat la Comissió. 

(A continuació es dóna lectura al següent  vo t  
particular, presentat al m a t e i x  article :) 

. 

E1 Diputat que sotasigna té l’honor de pro- 
posar el següent vot particular al dictamen de la 
Comissió sobre el Projecte de Llei de sanejament 
de poblacions. 

VOT PARTICULAR 

A l’art. 9.& 
Ser& afegida una circumstancia 3.’, que dir& 

així : 
3.” - Tota indemnització que segons la le- 

gislació vigent sigui deguda als llogaters d’una 
finca declarada insalubre i s’hagi d’enderrocar, 
seri a carrec del propietari d’aquel1a.n 

Palau del Parlament, 3 de juny del 1936. - 
E. Ruiz i Ponseti.)) 

El Sr. PRESIDENT : La Comissió té la pa- 
raula. 

E1 Sr. BATTESTINI : Modificant la seva 
redacció, en principi la Comissió accepta la sug- 
gestió que ofereix el vot particular. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETf : Nosaltres agrai- 
ríem a la Comissió que ens llegís la redacció que 
ha donat a aquesta esmena, per tal de poder reti- 
rar el vot particular, cas que ho entenguéssim 
procedent. 

El Sr. BATTESTINI : Aquest article diria : 
uE1 preu d’expropiació de les cases malsanes es 
fixara segons el que disposa la Llei Municipal 
catalana. La redempció de carregues que gravin 
l’immoble expropiat, així com les indemnitzacions 
que calgués concedir als industrials i comerciants 
que ocupessin les finques expropiades o qualsevol 
altra indemnització que per llei correspongui, ani- 
ran a carrec dels propietaris expr0piats.s 

El Sr. RUIZ I PONSETf : Donada la redac- 
ció que actualment té l’article, nosaltres retirem 
el vot particular. 

El (Sr. PRESIDENT:  Queda retirat el vot 
particular. Hi ha una esmena. 

(Es  d6na lectura M l’esmena següent :) 

,, 
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((AL PARLAMENT 
Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 

sotmetre a l’aprovació de la Camh-a la següent 
esmena al Projecte de Llei de sanejament de po- 
blacions : 

ESMENA 

L’art. 9.‘ quedar& redactat així: 
”El  preu d’expropiació de les cases malsimes 

es far& segons el que disposa la Llei Municipal 
catalana. 

Dintre del preu d’expropiació es fixara sepa- 
radament, si calgués, la indemnització que corres- 
pongui als posse’idors d’establiments industrials o 
comercials.” 

Palau del Parlament, 2 de juny del 1936. - 
Carreres i Artau, Secanell, Abzdal i Valles 
i Pujals.)) \ 

El Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula la Co- 
missió. 

El Sr. BATTESTINI:  La Comissió no ac- 
cepta l’esmena. 

E l  Sr. PRESIDENT:  El senyor Carreres i 
Artau té la paraula. 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : Senyors Di- 
putats : Realment, estem en el punt neuralgic 
d’una llei, com ha dit molt bé el senyor Ruiz i 
Ponsetí, i jo desitjaria abans que t o t  recollir una 
interrupció que aquí es va fer i que podria donar 
a la nostra discussió un caire kendenciós. 

Aquí s’ha parlat de l’interes general públic 
justificat per la salubritat de les podacioins. Tots 
estem d’acord amb la proclamlaci6 il’aquest prin- 
cipi i estem d’acoird en que un principi d’aquesta 
naturalesa justifica mesures extraordinaries que 
arribin fins a l’expropiació foirqosa ; per6 un dels 
períodes de tota expropiacib forgosa és arribar al 
justipreu, és a dir, que es porti sobre una base 
d’estricta justícia, estricta justícia, i hem de de- 
clarar que la justícia senyor Ruiz i Ponsetí, no és 
realista, no es preocupa de les masses, ni és re- 
publicanla, ni és democratica, ni 6s dictatorial ; Csl 
justícia a seques, i sigui qui sigui d que es vegi 
afectat per una disposició, aquesta, haur& d’ésier 
justa. 

Per6 fent aquest aclariment, i recollint una 
manifestació1 molt atinada del senyor Dalmau, no 
ser3 sobrer que els senyors Diputats no es deixin 
impressionar massa, i recollint una interrupcib 
que se’m va fer amb motiu de la discussi6 de to- 
talitat, quan jo vaig fer en caracters generals unes 
jndioacions respecte la gravetat d’aquest article, 
que no recordo si era el meu volgut interruptor 
i amic senyor Fontbernat que deia: uJa ha arri- 
bat ! s  Naturalment que ha arribat all6, doncs re- 
collint una indicació molt atinada del senyor Dal- 
mau, jo he de dir que els propietaris d’aquestes 
cases avui miserrimes, per6 que unaltre dia eren 
fruit de l’estalvi, són els hereus d’aquest senyar 
Esteve, que no tots ens en hem rigut sin6 que 
l’hem enlairat perque representa la menestmlia 
catalana i una de les virtuts veritablement racials. 
Gairebé totes aquestes cases pertanyen a famílies 
menestnals que han viscut de la seva botiga, que 
primer han estat botiguers i que amb els seus es- 
talvis han comprat la casa i que avui amb la marxa 

‘ 
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dels negocis molts d’ells gairebé no compten amb 
res més que amb les rendes de la casa. bé que 
es valori aixb pel que valgui, per les rendes reals 
i si estan inflades que s’arribi al minim de les ren- 
des ; pera que es do’ni a cadascú el que és seu, que 
justícia vol dir aix6, vol dir donar  constantment 
r;l cada un allb que li pertocan, prescindint de la 
condició o de l’estat o de les circumstincies del 
que es vegi afectat per una disposició! de justícia. 

I feta aquesta observació general, jo - recollint 
i acceptant ja bona part de l’encertadíssim par- 
lament del meu estimat amic senyor VallPs i Pu- 
jals que s’ha avansat en molt a les coses que es 
poden dir sojre aquest article, que ha fet previ- 
sions i ha exposiat punts de vista que conviden se- 
riosament a la reflexifu -, jo vull insistir també 
sobre aquest particular dient que aquest art. 9.’ 
nosaltres l’hem redactat en una forma tan simple, 
que és l’única que escau, tenint en compte el con- 
tingut de la Llei Municipal catalana. Perque jo ja 
he fet constar aquesta tarda en la Comissió que 
inclús la Llei Municipal catalana, en l’art. 162, 
incís 6.’, preveu el cas precisament de sanejament 
de poblacions. Diu l’art. 162 : (&’entendran sem- 
pre incloses en els grups a quP es refereix l’an- 
terior article- que prové del capítol sobre Obres’ 
Ptíbliques i Eixampla, I.* z . ~ ,  3.’, 6.’ - destruc- 
ei6 d’estatges insans i construcció1 de cases bara- 
tes OI barriades higihiquesn. De manera que no 
es tracta d’un cas d’obres píi!bkpIes en genenal, 
voreres, clavegueres, perd que no s’hagués pensat 
precisament en el cas de sanejament de vivendes. 
Esta previst, és l’art. 6.” Doncs, si esta previst 
seguint tot l’altre previst en matPria d’expropia- 
ciól. Aquest ha estat el raoniament que jo he fet 
davant de la Comissió, aquesta tarda i ho he fet 
en defensa de la simplicitat d’aquesta esmena. La 
defensa diu purament i simplement : (&‘article 
queda& redactat així : E l  preu de l’expropiacib de 
les cases malsanes es far& segons el que disposa 
la Llei Municipal catalanan, i si s’hi vol afegir 
alguna cosa es pot fer amb els articles tal i tal, 
que són dos o tres. Ara que, tota vegada que ens 
pbstinem a fer una llei especial, jo afegiré que 
hi lia un punt de justdcia i sobretot de c0nvenii.n- 
cia perque al pobre expropiat, ultra privar-lo de 
la casa, encara que se li doni el preu, no li hem 
de llegiar darrera tot aixd tota una sPrie de plets ; 
és un punt que en la legislació no esta previst i 
que és el cas d’indemnitzaci6 als posse’idors d’es- 
tabliments industrials i comercials, hi ha el dret 
de nom de c r P d i t  comercial)) que s’esta obrint 
pas, que s’esta armant, defensant, i jo deia que 
t o t  aixb justifica que nosaltres afegim un incís 
no previst en lla llei, en els següents termes : ((Din- 
tre del preu d’expropiació es fixara separadament, 
si calgués, la indemnització que correspongui als 
posseidors d’establiments industrials o comer- 
cialsn. 13s a dir, tot el que esta assenyalat en la 
Llei Catalana, inclús tractant-se d’un cas de sane- 

a previst. No anem més enlla de la Llei 
- ja veurem els inconvenients que té  

ssem els límits d’aquesta llei catalana -, 
ota vegada que nosaltres creiem que no era 

Ssaria, ja que ens obstinem a fer una llei 
regulem aquest punt de justícia i un altre 
r podra quedar incorporzt en la Llei Mh- 

nicipal. Aquest és el sentit de l’esmena, sentit de 

simplicitat, sentit de co’nyruhcia, sentit de regu- 
lar all? que no esta previst en la Llei Municipal, 
que pr6piament en aquestes hores si s’hagués re- 
dactat aquest article potser s’hi hauria fet alguna 
indicació. Perd no ho ha entes així la Comissib, 
i no ho ha entPs iaixf, portada d’aquest criteri sa- 
cialitzant, i, no es pot negar, deixant-se sugges- 
tionar per aquesta espPcie d’esperit del mal de la 
negació.. . 

E1 Sr. DAI,MAU : as un criteri polític d’uns 
amics nostres. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : . . . - ho dic 
en termes estrictament parlamentaris -, de la Mi- 
noria Socialista, sobretot per la boca sempre in- 
sinuant i eloqüent del meu volgut amic senyor 
Kuiz i Ponsetí. 

E1 Sr. FRONJOSA: No pensi en nosaltres, 
que no li hem fet cap mal. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: Realment, 
el senyor Ruiz i Ponsetí, amb la seva paraula in- 
sinuant i t&cnica, perquit encara que blasmi dels 
tPcnics sol parlar molt com a tPcnic, ha agreujat 
extraordinariament, o almenys en alguns punts, 
el primer redactat d’aquest article. I exposada la 
nostra opinió de caracter positiu, val la pena que 
examinem l’article tal com queda, sobretot per 
fer veure algun dels perills a qui. ens exposem 
si s’aprova tal com queda redactat. 

Deixo de banda l’addició que s’hi ha fet res- 
pecte que l’obligació de pagar les carregues, la 
redempció de carregues i la indemnització als co- 
merciants i industrials vindra a carrec del pro- 
pietari que s’hi ha afegit, ja per haver dit tot el 
que havia de dir sobre aquest particular i per 
haver exposat el nostre criteri. 

E1 Sr .  ABADAL : Aixb és molt important. 
E l  Sr.  CARRERES I ARTAU : Perd anem 

al que ve. E n  realitat aquí s’estableix un nou pro- 
cediment d’expropiació forcosa, com tan encerta- 
dament i amb la llei a la m i  ha exposat el senyor 
VallPs i Pujals. Es diu als perits : ((Tindreu pre- 
sents les següents indicacions : E n  cas de des- 
acord entre 1’Ajuntament i el propietari s’hau- 
ran de tenir en compte les circumstancies se- 
güents : Primer, si el líquid imposable que ser- 
veix de base de capitalització pot estar inflult per 
rendes excessives en cases d’aglomeració d’esta- 
dants, la valoració es far& en aquest cas d’acord 
amb la que correspongui a una casa d’iguals con- 
dicions perd de rendes normals)). Es desconeix 
com es formen els líquids imposables, que a vega- 
des estan per damunt de la renda normal, perd 
que gairebé estan per sota de la renda normal ; el 
líquid imposable és un indici i no pot servir de 
base. A més, 6s molt greu que a uns senyors fa- 
cultatius que poden disposar de tota mena de da- 
des d’informació, i si no les obtenen les poden 
demanar, perquP poden anar a les oficines tPcni- 
ques municipals, és molt greu que se’ls doni la 
recepta de com han de peritar. Perd és més greu 
encara el que ve en l’article següent : ((Si en l’estat 
de la construcció, per deficiPncies de conservació 
per l’antiguitat de l’edifici, per la possibilitat 
d’ésser ja amortitzat o per qualsevol altre factor, 
apareix evident que la capitalització normal a base 
del líquid imposable és excessiva, pot sofrir una 
indemnització fins a un maxim d’un 50 per IOOD, 
que ara s’ha convertit en un 60 per 100. Aixi, 
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realment estableix un procediment que no és el 
de la Llei Catalana, i nosaltres, crec que hem d’és- 
ser solament correctes, escrupolosos fins a la me- 
ticulositat, en no envair competitncies alienes. Jo 
voldria que en les meves paraules no hi vegés la 
Cambra cap insinuació de segon ordre en el sen- 
tit que nosaltres, que no fem més que defensar 
els interessos generals de la ciutat i de les pobla- 
cions, en aquest cas, en els quals hi van tant els 
interessos de la salut com també els interessos 
dels propietaris que han d’ésser expropiats, no 
voldria que en les nostres paraules si vegés ni re- 
motament cap intent d’atiar a la gent que posi 
els recursos contra aquesta llei si queda redactada 
en aquesta forma. Lluny de nosaltres’ ; em sem- 
bla que hem donat proves en el curs de les dar- 
reres discussions d’un sentit de catalanitat i pot- 
ser d’un governamentalisme gairebé ultrapassant, 
que nosaltres volem que les coses marxin amb tota 
normalitat. Perd és precisament per aquest desig 
i per aquest sentiment que les coses marxin nor- 
malment, que nosaltres hem d’evitar curosament 
de no traspassar els límits de la Constitució de la 
República, ni de 1’Estatut de Catalunya. 

Tal com ve redactat aquest precepte, aquest 
nou procediment d’expropiació forgosa, no és el 
procediment de la Llei catalana ; va més enlla de 
la Llei catalana. Modifiquem, com ha dit molt bé 
el senyor Valles i Pujals la Llei general d’Espro- 
piació Forgosa, i aleshores ens trobem amb una 
materia que ens és absolutament vedada. L’arti- 
cle 15, en el seu n.’ 11, de la Constitució de la 
Repfiblica, reserva per a l’Estat, i la Generalitat 
en té solament l’execució, el dret d’expropiació, 
salvant sempre la facultat de 1’Estat per a execu- 
tar per si mateix les seves obres peculiars ; i el 
mateix article, naturalment, com un acte d’acata- 
ment i de respecte, reproduit per la seva banda en 
1’Estatut de Catalunya, el qual en el seu art. 5.’) 
n.’ 9, diu : ((De conformitat amb el que prevé l’ar- 
ticle 15 de la Constitució, la Generalitat executa- 
r?i la legislació de 1’Estat en les següents mat& 
ries : 9.‘ Dret d’expropiació, salvada sempre la 
facultat de I’Estat d’executar per si mateix les 
obres peculiarsn . 13s a dir, reprodueix respectuo- 
sament la limitació que a favor del Poider central 
s’estableix en la Constitució de la República. 

Jo voldria cridar l’atencib, no1 solament de la 
Comissi6, sin61 de tota la Cambra i molt especial- 
ment del Govern, que en definitiva té una part 
nolt interessant en la direcci6, en la gPnesi i fins 
en la part d’aprom~i6 de la llei, per la wrgPncia 
que sC que li té i per 1’interi.s que hi ha posat 
molt justificadament, em permetria cridar l’aten- 
iii, dic, de tots vosaltres perquP poséssiu un mo- 
ment de reflexió, encara que fos tornant la i-edac- 
cib d’aquest article a la Cornissi61, escoltant si fots 
necessari el parer d’aitges persones, potser més 
expertes i potser que hi vegessin més clar. 

En definitiva, perque si nosaltres volem ésser 
respectats, és precís que respectem abans les atri- 
bucions d’altres poders, amb els1 quals crec que 
hem de viure sempre amb la més perfecta i cor- 
dial convivensa.. . 

El Sr. PRESIDENT : I con1Zevaizsin. 
El Sr. CARRERES I ARTAU : ... i correc- 

ciC de ra6. Aquest és el prec que jo voldria folr- 

mular a la Comissió i tambC al Grwern, abans 
d’aprowar, no vull dir precipitadament, perd pot- 
ser fretwosament, polrtat d’aquest dsig d’urgPn- 
cia, aquest precepte que ens podria, polrtar molts 
perills i no és cornvenient que el nostre Parlament 
tingui refregaments amb les, altres :nstitucioinsj i 

, 

elsaltres po>ers, de la República. 

parlar. 
El Sr. RUIZ I P0~NNS;E’I’f : Demano per 

E l  Sr. P’RESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Ruia i Pbnsetí. 

E l  Sr. RUIZ I P’ONSIEETT : Senyors Dipu- 
tats : Parlo, primerament, per una alIusió que 
ens ha dirigit el senyor Carreres i Artau, que 
quan parlava de justícia en termes generals volIia 
fer referencia, semblava, a la posició d’aquesta 
Ninoria, i, encara que no1 ho ha d:t prou clar, 
semblava que volgués establir upa contrap 
entre l’esperit de justícia, de justícia absoluta, 
deia, de justícia immanent, i l’esperit que anima 
aquesta Minoria en les seves intervencions. Ja he 
de dir al senyor’ Carreres i Artau que quan par- 
lem d’habitacions urbanes, que és dd que estem 
parlant en aquests moiments, noisaltres no volem 
relacionar la justícia amb’ res més que amb1 el dret 
natural que té l’holme a l’aixopluc. Considerem 
que l’home quan neix té dret a trobar un aixopluc 
higienic, i aquest dret el té per damunt de tortes 
les coses. El senyor Carreres i Artau, que es 
vanta de cristi&, que es fa llo!mces Se si mateix 
de tenir un esperit cristi&, ha de re1:onPixer que 
l’home té dret des que neix a l’aixopluc. Ens 
parlava de la justícia i conjuntament del justipreu. 
El justipreu és una coisa que no té pas un sentit 
permanent ni té res a veure amb la justícia. En 
diuen justipreu, en tota Ppoca, d’una cosa dife- 
rent. Les valoracions, de les coses evolucionen amb1 
rapidesa extraordinaria, i parlar de justícia quan 
es parla del preu de les co1ses1, aixd sí que és des- 
orbitar les qüestions i voler empetitir les coses 
fora del seu terreny natural. 

Perd prescindint d’aquesta allusif de caracter 
gairebé persolnal, hi havia una colmideració de 
caracter general del senyor Carreres i Artau que 
fa referencia a la posició1 que hem pies nosaltres 
dintre la Comissió i que ha estat absolutament 
compartida pels companys d’Esquerra Republi- 
cana de Catalunya des del primer mcment : és el 
coincidir torts que qualsevol indemnitzzcib que hagi 
de pagar-se als estadants de la finca, siguin es- 
tadants particulars, siguin estadants industrials, 
per efecte de la seva expulsió1 amb’ motiu de l’en- 
derroc, ha d’ésser’ pagada pel propietari de la 
finca. Aquesta sí que la considerem una qüesti6 
de justícia absoluta. Qui és el culpable que exis- 
teixin finques insalubres ? Són els estadants ? $s 
I’Ajuntament de la ciutat? Ni en s5n els esta- 
dantsi ni n’és I’Ajuntament. N’és exclusivament 
el propietari de la finca ; el que té una finca in- 
salubre és 1’Gnic culpable de l’existencia d’aquella 
flnca ; ell, o els seus antecessors, l’haurien pogut 
enderrocar, si haguessin volgut,  LI^ segle enrera ; 
si noi ho ha fet, ell és culpable d’a.ques8 delicte 
de lesa humanitat que esta realitzant. Perd aixd 
és una cosa tan absollutament elementd que el qui 
tlé Pa culpa de les1 coses n’ha de pagar les colnse- 
qiiPncies ; que si hi ha alguna idennització a 
pagar, sigui grossa OI sigui petita, encara que val- 

. 
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gui més que el valor intrínsec del valor de la casa 
qae s?ha d’endewocar, que ho pagui el propietari, 
i per aixd 6s evident la coincidencia que hi ha 
hagut eutre la Majoria d’Ssquerra i aquesta Mi- 
noria dintre de la Cmissi6. 

Per aix6 hem volgut solrtir en defensa d’aquest 
punt de vista, que si bé virem ésser-ne els ini- 
ciadors, ha estat compartit per tothom, excepte 
el senyor Carreres i Artau, en nom de Lliga Ca- 
talana. I dit aix6, res més. 

El Sr. CONSZLLER de Finances : Demano 
per parlar. 

E l  Sr. PRESdDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Finances. 

E1 Slr. CONSELLER de Finances : Senyo’rs’ 
Diputats : Després de les paraules del senyor Ruiz 
i Ponsetí i del senyor Carreres i Artau, i ja que 
ens trobem en l’article d’aquest Pkojecte de Llei 
q,ue indiscutiblement ha de merPixer més discus- 
sib, crec que és arribat el moment que el Govern 
assenyali el seu pensament respecte d’aquest ar- 
ticle. Es tracta, senyors Diputats, d’una llei es- 
pecial, es’ tracta d’una llei especial, perd no incor- 
reguem en l’error, a judici meu, del senyor Carre- 
res i Artau de voler fer passar coses especials d’a- 
questa llei, ja especial, com si fossin el normal. 
L‘art. 9.‘, en el que senta en matPria d’expropia- 
ció, segueix el criteri general establert per la 
Llei Municipal catalana. Dle manera, que en ter- 
mes ben explícits, aquest article comenfa sentant 
aquesta afirmació : cB1 preu d’exprorpiaciiv de les 
cases malsanes es, fixarh segons el que disposa la 
Llei Municipal catalana. n 

Segons el que disposa la Llei Municipal Cata- 
lana, s’establirh primerament la possibilitat d’un 
acord entre 1’Ajuntament i el propietari, i si aquest 
acord hi és, aquest acord és el que prevaldri. Na- 
turalment, si aquest acord no s’estableix, aleshores 
és quan entra de la mateixa manera el que disposa 
la Llei Municipal Catalana, que es far& la capi- 
talització a base del liquid imposable. Ara bé, la 
Llei Municipal Catalana preveu un cas de sobre- 
valoració, un cas que per raons especials es pugui 
arribar a fixar a les finques expropiades un justi- 
preu superior al que resulti de la capitalització del 
liquid imposable, i preveu la possibilitat d’una 
sobrevaloraci6 que arriba, si no recordo malament, 
fins un 25 per 100. Com pensant aquesta possibi- 
litat, que en termes generals estableix la Llei Mu- 
nicipal Catalana, ha cregut el Govern, i ha accep- 
tat la Comissió, q w  en un cas especialíssim com 
és el d’expropiació de cases malsanes, que, a més 
a més de reunir aquesta condició de cases malsa- 
nes, solen estar econhmicament en situacions ex- 
cepcionals, ha acceptat, dic, la possibilitat d’una 
compensació en sentit contrari. as a dir, que així 
com hi ha una sobrevaloració, hi pugui haver una 
subvaloració. 

Perd aix6 no en tots els casos ; aixh en casos 
que d’una maxera taxativa estableix aquest arti- 
cle. Gs a dir, si el líquid imposable, base de 
capitalitzacib i que en determinats casos pot &ser 
superat per una subrevaloracib, si el líquid impo- 
sable que serveis dc base de capitalització, regla 
general, pot estar iiifluit per rendes escessives, 
causa de l’aglo~meraci6 d’estadants, la valctracib esl 
far2 d’acord amb el que correspondria a una casa 
d’iguals condicions, perd de renda normal, 

Tots sabeu, senyors Diputats, que en els barns 
que es tracta de sanejar hi ha un nombre impor- 
tant de cases que en una revisió del registre fiscal 
poden haver tingut una fixació de renda real, real 
en quant al que dóna aquella casa, perd excessiva 
en relació al que hauria de donar si aquella casa 
fos habitada o fos arrendada normalment. Tots sa- 
beu que en aquestes cases de barris insalubres, 
el districte V especialment, s’hi produeix un amun- 
tegament d’habitants gracies al sistema de sub- 
divisió dels pisos que serveixen d’estatge, gracies 
al subarrendament que moltes vegades practiquen 
els mateixos arrendataris, que pot donar a aque- 
lles cases unes rendes excessives en relació amb 
les que haurien de donar sinb si produís aquest 
defecte, que des del punt de vista social, des del 
punt de vista sanitari i des de tots els punts de 
vista, ha d’ésser blasmable. 

Ara bé, la legislació no pot de cap de les ma- 
neres beneficiar, sinó que si alguna cosa s’hagués 
de fer, hauria d’ésser castigar el que es produeixin 
aquestes rendes excessives, mancant a la higiene i 
mancant a totes les condicions més elementals 
exigibles als propietaris. De manera que si es 
produeix aquest cas excepcional, excepcionalment 
també es deixa de tenir en compte el criteri gene- 
ral de la Llei Municipal catalana i s’admet que la 
valoració, el justipreu que es fixi en aquell C ~ S ,  
sigui tenint en compte, no les rendes abusives que 
se’n treguin, sinó simplement les rendes que hau- 
ria de donar la casa en circumstancies normals. 

I anem al segon cas, a la segona excepció. Si 
per l’estat de construcció, per deficiPncies de con- 
servació, per l’antiguitat de l’edifici, per la passi- 
bilitat d’ésser ja amortitzat, o per qualsevulla al- 
tre factor, apareix evident que la capitalització 
normal, a base de líquid imposable, és excessiva, 
pot sofrir una disminució fins un mhxim del 50 
per 100. Es evident, senyors Diputats, que hi ha 
una sPrie de cases, en aquests barris a qu& venim 
aUudim, que han estat amortitzades repetidament, 
que els propietaris les tenen en un estat d’aban- 
donament, sense complir cap de les condicions hi- 
gi&iques, all6 que mana, no ja les Ordenances 
municipals, sinó que mana el sentit de sanitat i 
d’higiene més elementals i indispensables a tot 
arreu, que per tenir-les en aquestes condicions 
constitueixen un magnífic negoci per a aquells 
propietaris que, repeteixo, si alguna cosa s’hauria 
de fer seria castigar-10s. Doncs bé, si es donen 
aquests casos, aleshores també s’admet la possibi- 
litat, compensant aquella sobrevaloració que ad- 
met la Llei Municipal catalana, d’una subvalora- 
cib. Fins on arriba aquesta subvaloració ? Fins un 
60 per 100. Quin és aquest 60 per IOO ? E l  mateix 
que estableix la Llei d’Expropiació forgosa. 

De manera que ni en un cas ni en un altre, no 
hi ha res que pugui escandalitzar, ni res que 
atempti la justícia, ni molt menys res que pugui 
determinar que aquesta collaboració de Lliga Ca- 
talana que ve prestant al Parlament de Catalunya 
s’hagi d’intcrrompre ni s’hagi d’atenuar. Jo crec 
que s6n articles, preceptes d’aquesta Llei, q u e  
els pot votar qualsevol Minoria, qualsevol Dipu- 
tat per molt conservador que sigui. Són casos ex- 
cepcionals d’una llei evidentment excepcional. La 
regla general és la que estableix la Llei Munici- 
pal catalana, i Únicament en casos ben establerts, 



PARLAMENT DE CATALUNYA, - DIJOUS, 4 DE JUNY DEL 1936 4585 

en casos ben determinats, es podrA fer. Així com 
en alguns casos hi cap una sobrevaloració, es pot 
establir pels Ajuntaments una subualoracib. 

Que aixa 6s legislació sobre expropiació ? 
Evidentment ; perd és legislació municipal. Gs 
legislació municipal de la jurisdicció del Parla- 
ment de Catalunya, i si nosaltres, en mat& 

expropiació sobre bens que puguin afectar 
anitzacions, i el rPgim m,unicipal, na hi 

poguéssim legislar, ah ! , aleshores una gran part 
de la legislació municipal catalana no hauria po- 
gut ésser votada, no hauria pogut Csser objecte 
de les deliberacions d’aquest Parlament. No po- 
dem nosaltres considerar amputada la legislació 
municipal catalana en un article de tanta impor- 
tancia, en una esfera d’actuació dels Ajuntaments, 
tan important com és tot allb que fa referPncia a les 
expropiacions per urbanitzacions i per obres muni- 
cipals. Si ara pequem, que jo crec que no, s’ha pe- 
cat abans. La regla general d’expropiació forfosa 
en matPria municipal no ve a establir-la aquesta 
Llei ; la repeteix i la confirma. L’estableix la Llei 
Municipal votada per aquest mateix Parlament. Si 
s’estableixen unes excepcions, són excepcions per 
a casos ben determinats que no es pot deixar a 
l’arbitri dels Ajuntaments, a l’arbitri dels perits, 
el que puguin influir un perjudici, sense rafr, a 
cap propietari. Es simplement donar facilitats als 
Ajuntaments per aquestes obres, sense criteri so- 
cialista, senyors Carreres i Artau, perquP si el 
sanejar barris insalubres i donar facilitats als 
Ajuntaments és una obra socialista, aleshores se- 
gurament que les VV. SS. se sentirien també 
socialistes. No hi ha criteri de socialització, per- 
qui. a qui no es socialitza absolutament res, ni 
tant sols es municipalitza, criteri que suposo que 
les VV. SS. no el consi’deraran pas una heretgia. 
Aquí ni es socialitza ni tan sols es municipalitza. 

El Sr. CARRERBS I ARTAU: La repres- 
sió o reducció del preu és una socialització. 

El Sr. CONSELLER D E  FINANCES: 
Perd, senyor Carreres i Artau, si no hi ha res 
de tot aix6, si no es suprimeix el preu, si no s’es- 
tableix ni tan sdsi una regla general. No es fa res’ 
més que preveure aquells casos d’abusos flagrants 
que hi ha de l’ús de la propietat, essent així que 
nosaltres creiem, i la Colnstituciiu de la República 
hi obliga, que la propietat ha d’exercir una funciiv 
social. I no fem res més que cridar els propieta- 
ris a quP exerceixin aquesta funció social, que 
no puguin tenir la propietat per abusar del dret 
de propietat, sinó per a donar-li aquesta inversió, 
sense negar, sense voler matar el dret a la propie- 
tat privada ; no fem altra cosa que recordar als 
propietaris aquesta funció social, que avui és un 
postulat que comparteixen, no solament els partits 
d’esquerra, sinó partits de dreta, partits que no 
són socialistes, suposo que postulats que compa- 
reix la V. S. i la Minoria de Lliga Catalana. 

Doncs no es fa més, que aixb. Es respecten 
Adhuc les normes generals d’expropiació votades 
per aquest Parlament, aprovades segurament amb 
els vostres vots, i únicament en casos, excepcio- 
nals, casos que són una, desviació d’aquest Ús, 
d’aquesta funció social que per precepte c 
tucional ha de tenir la propietat, se li donen unes 
normes especials d’expropiació en all6 que fa re- 
feri.ncia al justipreu, en all6 que fa refer&ncia 3 

la valoració; ni més ni menys. A aixb queda 
redult aquest art. 9.‘, objecte de tanta contro- 
vPrsia. 

S’hi ha afegit un extrem. E1 que fa referhncia 
a les indemnitzacions a industrials j comerciants 
i a altres possibles indemnitzacions que puguin 
haver-hi. Es evident que aquestes indemnitza- 
cions, quan procedeixin per la llei, nD poden anar 
a carrec de les entitats expropiants, IX) poden anar 
a carrec dels Ajuntaments, perqui. precisament 
el dret dels industrials i dels, commerciants, únic 
que fins ara esta reconegut per la legislaci6 gene- 
ral o per un Decret, Únic que fins ara hi ha reco- 
negut, és en relació a la propietat immobiliaris 
una mena de limitació de la propietat immobilia- 
ria, i segurament - jo no recordo els termes lite- 
rals -, segurament aquestes indemnitzacions són 
fetes en relació al temps que l’arrendatari porti 
ocupant aquell establiment. 8 s  a\ dir, que és un 
gravamen que si algú l’ha de so’frir no ha d’ésser 
l’entitat expropiant, no ha d’ésser l’Ajuntament, 
perquP per a, res1 no s’ha beneficiat que aquell faci 
deu, vint o trenta anys que estigul a l’establi- 
ment, sinó que qui se n’ha beneficixt és el pro- 
pietari. Per consegüent, si en circumstancies nor- 
mals aquest dret incipient de propietat comercial 
és una limitació de propietat immobiliaria, és just 
que quan sigui objecte d’expropiació el que hagi 
de sofrir les conseqiii.ncies, les indemnitzacions 
d’aquesta limitació de la propietat immobiliiiria, 
sigui el mateix propietari i no que vingui a subro- 
gar-se en aquest cas especial en el seu lloc 1’A- 
juntament, entitat expropiant. 

Ara bé, a part que aquesta és la doctrina, 3 
judici d’aquest Conseller, jo crec que en les cases 
de qui. es parla, des d’un punt de vista practic, la 
importancia és molt relativa, perquP es tracta de 
cases malsanes ; es tracta de cases situades en bar- 
ris insalubres. E n  cases de barris insalubres i, a 
més a més, cases malsanes, <creuen els senyors 
Diputats que els establiments mercantiis que hi 
hagin, ja que la indemnització, almer.ys fins avui, 
esta en propotrció al lloguer, poden ésser una car- 
rega considerable en la indemnització ? Jo estic 
absolutament convenpt que no. Jo estic conven- 
$ut, a més a més, que en les cases que s’hagin 
d’expropiar per aquesta raó, rarament, si és que 
alguna vegada es troba, pot haver-hi un establi- 
ment comercial o industrial. 

Aquest és un extrem que s’ha afegit, que ha 
vingut a la Comissió i que el Govern accepta; 
per6, a judici meu, el que té veritable importan- 
cia és el que fa referPncia al criteri de les indem- 
nitzacions, que, repeteixo una vegada més, esta 
fet d’acord amb la Llei Municipal Catalana, i 
que s’estableixen unes excepcions, totes elles per- 
fectament precises i concretes i que no són per a 
escandalitzar a ningú, sinó que són unes previ- 
sions indispensables, a judici del Govern, si és 
q w  ha d’ésser portat a efecte i amb. les mhximes 
facilitats per als Ajuntaments per tal que no re- 
sulti una obra massa costosa aquesta tasca indis- 
pensable de sanejar els barris insalubres de les 
grans ciutats. I res més. (Molt  be’! WoEt be‘!, e n  
els escons governamentals.) 

E1 Sr. ABADAL : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENTl:  Té la paraula el se- 

, 

’ 

nyor Abadal. 
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E: Sr. ABADAL: JQ primerament he de 
demanar permís a la Presidsncia, perqui. tal ve- 
gada altero una mica l’ordre de les coses. 

El Sr. PRESIDENT: Les Minories sempre 
poden fixar llur posició. 

E1 Sr. ABADAL, : Jo em proposava fer algu- 
nes observacions, després d’iacabades les esme- 
nes i en arribar a la discussi6 de l’article. Altero 
una mica, si la Presidhcia m’ho concedeix, aquest 
ordre, aprofitant la circumstancia que l’honorable 
senyor Conseller de Finances ha dotniat el concepte 
del Govern respecte d’aquest article. 

S6n poqres les observacions que he de fer, 
perd vaig a fer-les, estalviant que després ha- 
guem de tornar a discutir aquests mateixos con- 
ceptes. 

Jo em felicito de les manifestacions que ha fet 
el senyor Conseller de Finances. Efectivlament, ha 
aclarit moltes de les coses que semblava que en 
aquest article quedaven una mica fosques. Segons 
m’ha semblat entendre, des del molment que es diu 
que el preu d’expropiació de les cases malsanes 
es fixar& segons el que disposa la Llei Municipal 
catalana, vol dir, en el concepte del Govern i en 
el concepte de la Comissiój, que s’haura de seguir 
tota la tramitac% igualment que el que disposa la 
Llei Municipal catalana. 

El SI-. CONSEL1,ER de Finances : Amb les 
excepcions que estableix a aquesta Llei. 

E1 Sr. ABADAL: Sens perjudici que en la 
seva aplicació es facin aquestes1 excepcions que 
després es diuen en els n.’ I.’ i z . ~  de l’article. 
$s ai&? 

EI Sr. CONSELLER D E  FINANCES:  
Exacte, 

E l  Sr. ABADAL : Doncs bé, jo crec que l’ar- 
ticle no esta prou clar, que no ho diu prou clara- 
ment. Jo entenc que per a facilitar l’execució d’a- 
questa Llei, aixb s’liauria de dir a l’article d’una 
manera ben clara, ben categbrica i ben especificada. 
Fet així, realment perd molt de la importancia 
que semblava tenir el que fa referkncia a aquestes 
dues regles úniques que es refereixen a l’expro- 
piació, perque semblava aleshores que es treia tota 
la tramitació de l’expropiació i, per consegüent, 
totes les garanties dels interessats respecte d’a- 
questa expropiació. Si no és així, si la tramitació 
ha d’ésser tota la de la Llei Municipal Catalana, 
indubtablement que hi ha unes garanties que la 
Llei Municipal Catalana ha fixat per a salvar els 
interessos dels uns i dels altres. No hi ha incon- 
venient, per6 jo desitjaria que es redactés aquest 
article’d’una manera p e  fos ben clara. 

Segon punt. Es refereix a aquella addició que 
ha vingut a conseqiiencia d’una esmena de la Mi- 
noria Socialista, i que ara s’ha afegit al primer pa- 
&graf d’un article de la Llei, en virtut del qual 
es diu que la redempció de carregues que gravin 
l’immoble expropiat, així com les indemnitzacions 
que calgui concedir als industrials i comerciants 
que ocupin les finques expropiades o qualsevol al- 
tra indemnització que per llei correspongui, aniran 
a carrec dels propietaris expropiats. $s indubta- 
ble q w  les carregues immobiliaries que hi hagi so- 
bre la finca van a carrec de la finca mateixa i, per 
consegüent, del seu propietari. S’han establert 
després uns drets dels comerciants que puguin te- 
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nir interessos industrials dintre de les finques. 
Perfectament ; s’han de respectar aquests drets des 
del moment que la llei els estableix. A cirrec del 
propietari ? Si la llei ho estableix, a carrec del pro- 
pietari. Per6 tinguem en compte una cosa, tin- 
guem en compte una cosa que té dos aspectes. Pri- 
mer aspecte : és impossible que aquelles indemnit- 
zacions comercials que pugui haver-hi, juntament 
amb tots els altres valors que representi la casa, 
excedeixin de l’iinport de la casa mateixa ; primer 
aspecte que s’ha de tenir en compte respecte de la 
regulació d’aquesta matitria. Segon aspecte : posat 
únicament i exclusivament en la forma com aquí 
esta, anem a posar la llavor d’una si.rie de plets 
en quk es pot veure involucrat aquest propietari. 
Per que no regulem aixb d’una manera un xic més 
clara, en virtut de la qual aquests dos punts que- 
din clarament fixats en forma que en primer lloc 
el que representin carregues de la finca, incloent-hi 
aquestes indemnitzacions, han $e cabre dintre del 
preu de la finca mateixa, i en segon terme, de- 
terminar ja el qui. són aquestes indemnitzacions 
a l’objecte ‘de que no hagin de venir el dia de 
dema discussions entre propietaris i altres que 
es creguin tenir ‘dret respecte a la finca? Crec 
jo que aixd fóra facilitar l’execució de la Llei 
i evitar una porció de discwsions que poden venir 
el dia de dema en lperjudici cdels interessos d’a- 
quells que es veuran obligats a que siguin ex- 
propiades les seves finques. I per aquestes con- 
sideracions, crec que valdria més anar a una nova 
redacció de l’article en que quedessin a aquests 
punts completament determinats de manera que 
la disposició agafés tot el possible ; sempre que- 
da un marge a la discussió, perd així no hi hau- 
rien tantes possibilitats per discussions sobre 
aquest punt. Aquestes manifestacions, les volia 
fer en ocupar-me de l’article i les deixo fetes en 
aquest moment per si creu convenient el Govern 
i la Comissió discutir-les. 

E l  Sr. CONSELLER D E  FINANCES : De- 
mano per parlar. 

El Sr .  PRESIDENT : E l  senyor Conseller 
de Finances té la paraula. 

El Sr. CONSELLER D E  FINANCES : Ce- 
lebro, per les paraules que acabo de sentir del 
senyor Abadal, que l’alarma exagerada que sen- 
tia el senyor Carreres i Artau s’hagi esvait, Real- 
ment cal que s’hagi esvait, perque no hi han mo- 
tius per a sentir aquesta alarma. 

E l  senyor Abadal desitjaria que la iedacció 
que es dongu6s a aquest article fos tant clara que 
es veiés que la norma general a seguir es la que 
estableix la Llei Municipal Catalana ; i crec que 
en aquest punt, aquesta redacció, esta absoluta- 
ment d’acord amb el que desitja el senyor Aba- 
dal. E1 preu de les expropiacions de les cases in- 
salubles, es fixar; segons el que disposa la Llei 
Municipal Catalana. Mes clar sembla que no és 
possible ; més concret, tampoc. Per6,. per si aixi, 
pogués induir a dubtes, hi ha un article, que ara 
no recordo quin és, segurament dels que ja s’han 
aprovat, que diu que en all6 que no es disposi 
d’una manera terminant en aquesta Llei, pre- 
valdrh el que disposa la Llei Municipal Cata- 
lana ; de manera que, excepte en aquells casos 
que aquesta Llei marca excepció, en tot el restant 
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ser& d’aplicació la Llei Municipal Catalana, i 
d’una manera concreta ho diu aquest article en 
all6 que fa referencia a les expropiacions. 

Naturalment que el Govern no es pot negar a 
una redacció que sigui simplement per a fer més 
clars els conceptes, perb em fa l’efecte, senyor 
Abadal, que aixa en aquest cas, concret ja no és 
possible. 

Hi han excepcions, tant les que vénen deter- 
minades per la regla primera com per. la regla 
segona. S’afegeix all6 que fa referPncia a car- 
regues, que si sCrn immobiliaries, diu molt bé 
el senyor Abadal, han d’ésser a carrec del pro- 
pietari i si sbn aquestes altres carregues reco- 
negudes inicialment per la legislació moderna, 
aquest nomenat dret de propietat comercial, han 
d’ésser també a carrec del propietari. 

E1 senyor Abadal voldria que la aplicació d’a- 
quest precepte quedés previst, naturalment, sinó 
fins arribar al casuisme, fins aquells casos que 
d’una manera mCs probable es poguessin pre- 
sentar per a evitar determinades injustícies. Jo 
crec, senyors Diputats, que si agguna cosa s’ha 
de preveure, valdria més suprimir aquest article 
de la Llei, i dic que valdria més suprimir-lo per- 
qui. en realitat d’una manera implícita esta con- 
tingut en la Llei Municipal. E n  la Llei Muni- 
cipal sols existeixen dues possibilitats : la pos- 
sibilitat de l’acord i la del desacord. Si hi  ha 
acord, ser& el que convingui a 1’Ajuntament i a 
l’expropiat ; i si no hi ha acord es va a la capi- 
talització a base del líquid imposable i es pre- 
veu aleshores aquesta possibilitat de super-valo- 
ració d’un 25 per 100. Cal tenir en compte que 
aquesta Llei es de caracter excepcional, es de ca- 
rhcter especial ; per aquests casos d’urgsncia dels 
grans Ajuntaments !de sanejar els seus barris in- 
salubres, anem a precisar una cosa potser pitjor 
que allb que hi hagi en la Llei Municipal Cata- 
lana ? 

Els Srs. DURAN I VENTOSA I VALLGS 
I PUJALS : No és aixó, no és aixa. 

E l  Sr. CONSELLER D E  FINANCES : La 
Llei Municipal Catalana no parla d’aquestes car- 
regues. Si existeixen aquestes carregues, és evi- 
dent que no les ha de pagar l’entitat expropiant, 
l’Ajuntament, perquP fins ara són totes a cjrrec 
del propietari, i ara nosaltres admetem la possi- 
bilitat de posar un límit, i diem que en el cas que 
el que es pagui de la finca sigui inferior, degut a 
tal cas o a tal altre, al que s’hagi de pagar, ales- 
hores limitem ei que ara no té cap limitació en la 
Llei Municipal, i per tant no fem més que agreu- 
jar la situació dels Ajuntaments. Posem-nos en el 
cas que aquesta previsió no hi fos, que hagués 
quedat l’article tal com venia redactat en el Pro- 
jecte de Llei, quP passaria en el cas que s’hagués 
d’indernnitzar? E n  virtut de quP s’hauria d’im- 
putar la quantitat a pagar ? E n  virtut de res. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA: Aixa no ho 
ha dit el senyor Abadal. 

E l  Sr. CONSELLER D E  FINANCES:  
Doncs jo li agrai‘ria al senyor Abadal que preci- 
sés els seus punts de vista. 

E l  Sr. ABADAL : Respecte aquest punt par- 
tkular, he de dir que el pensament meu és el se- 
güent : En el cas ordinari d’expropiació, segons 

la Llei Municipal, gairebé no hi ha cas ; es po- 
dria potser concretar en el sentit que he dit, d’e- 
vitar en el dia de dema discussions entre el pro- 
pietari i terceres persones. Perd és que aquí tenim , 
un cas especial, i aquest c i s  especial és el que a 
mi em susciten aquests temors i 5s el cas d’una 
subvaloració del líquid imposable, fins el 75 per 
cent. 

(Ocupa la PresidBncia l’honoruble Vice-$resi- 
dent segon, senyolv A n t o n i  M a r t i m z  i Domingo.)  

Ara bé, dintre d’aquesta situació potser que 
hi hagi un colmer$, en hipatesi parlo, senyor Can- 
seller, perd hem de pensar que podria haver-hi 
quelcom que tingués certa importancia i per la 
importancia que tinguCs arribés a tenir o a repre- 
sentar una valoració i conjuntament amb les car- 
regues que tingués, en la finca, sobrepassés aquest 
preu, fixat en virtut d’aixb. Np he de dir que hc  
hagi de pagar l’entitat expropiant, de cap mane- 
ra, per6 entenc que no hi poden hzver carregues, 
de la classe que sigui, que sobrepassin el preu de 
la finca, i encara que aixb en ternes normals no 
acostuma a succeir, en el cas que vingui una sota- 
valoració d’una finca, sí que podria succeir, i per 
a aixa demano que s’estableixi ben clarament, en 
forma ben clara, que mai podrien aquestes carre- 
gues sobrepassar el valor de la finca, perquP sols 
el valor de la finca és el que pot respondre. 

E l  Sr. CONSELLER D E  FIKANCES : Per- 
fectament. Queden aclarit:. els dubtes, per6 
aquests dubtes no es poden presentar en realitat, 
perque com que la disminució fins un 60 per IOO 
és una cosa potestativa, O sigui que no es pot dir 
que sofrir& una disminució d’un 63 per 100, sinb 
que pot sofrir una disminució fins un maxim del 
60 per 100. De manera que el que es fixa és un 
límit maxim, i és indubtable que una de les coses 
que quan s’arribi a aquests casos de desacord 
s’hauran de tenir en compte, és si aquest propie- , 
tari, en virtut d’una indemnització que hagi de 
donar a un establiment comercial o industrial, no 
arribi a trobar-se en la situació que hagi d’afegir- 
hi diners. E n  aixb no hi ha dubte, i tinc la segu- 
retat absoluta que no passara ni podra passar, per- 
que tenint en compte que aparegu 1’evidPncia de 
l’excés de les rendes percebudes pel propietari, 
per les raoas que aqui s’esmenten, totes aquestes 
apreciacions, ja que d’apreciacions es tracta, es 
tindran en compte o vindran més o menys matisa- 
des o modificades pel que representi la indemnit- 
zació que s’hagi de pagar. De manera que al 
nostre judici aquests casos no es poden presentar. 
Pera, malgrat aixa, perque vagi la Minoria de 
Lliga Catalana i vegin tots els senyors Diputats 
que volen mantenir l’esperit que guia el Govern i 
a la Comissió de donar facilitats, especialment als 
Ajuntaments perqui: realitzin aquesta obra, jo 
no tinc inconvenient que se suspengui aquest de- 
bat, sobretot vist I’avanyat de l’hora, a fi que 
pugui reunir-se dema la Comissió i porti a la 
Cambra, ateses les illustracions amb qu& ens han 
honorat els senyors Abadal, Carreres i Artau i 
Ruiz i Poasetí, una redacció definitiva d’aquest 
article que pugui ésser acceptada per tots els se- 
nyors Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT : Queda suspesa la dis- 
cussió. 
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Nomenament d’una Comissi6 especjal per a dic- 
taminar sobre la incompatibilitat del senyor Serra 

i Moret 

n senyor Secretari  dóna lectura a la se- 
proposició dels senyors Diputats  que han 

de consti tuir la Comissi6 especial per a, determi- 
na? sobre la incompatibiltat del senyor Serra i 
More t )  : 

Senyor Irla. 
Senyor Xirau . 
Senyor Mies. 
Senyor Fabrega. 
Senyor Farreres. 
Senyor- Soler i Pla. 
Senyor Casademunt. 
Senyor Martínez i Da’mingo. 
Senyor Carreres i Artau. 
‘Senyor Ruiz i Ponsetí. 
Senyor Gerhard. 
(S’ap Tova. ) 

O R D R E  DEL D I A  
per a la sessió de divendres 

I. Precs i preguntes. 
2 .  Coatinuacib de la discussió del Dictamen 

de la Comissió referent al Projecte de Llei sobre 
ilrlegitimitat dels acords de les autoritats i orga- 
nismes de nomenament governatiu que regiren la 
vida municipal catalana durant el període c0mpri.s 
entre el 6 d’octubre del 1934 i el 19 de febrer 
darrer. 

3. Discussi6, del Dictamen de la Comissi6 so- 
bre el Pkojecte de Llei referent a la successió in- 
testada. 

4. Discussi6 del Dictamen de la Comissi6 sol- 
bre el Projecte de Llei Yelatiu a I’establiment de 
suspensió de procediment administratiu per al 
cobrament de les quotes d’exaccions municipals. 

Continuaci6 de la discussi61 del Dictamen 
de la Comissi6 sobre el Projecte de Llei de sane- 
jament de poblacions. 

Discussió1 del Dictamen de la Comissió so- 
bre el P’rojecte de Llei relantiu a la formalització 
d’un cotnveni de maratbria amb l’iijuntament de 
1’Hospitalet de Llobregat. 

Discusiót del Dictamen de la Co8missi& so- 
bre el Pkojecte de Llei modificant diversos’ articles 
de la Llei del 10 de mar9 del 1934 creant el Tri- 
bunal de Cassació de Catalunya. 

(§’aixeca la sessió a un p a T t  de  nou i cinc mi- 
n u t s  de la vetlla.) 

5. 

6. 

7. 
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